
ΗΗ ΑνταγωνιστικότηταΑνταγωνιστικότητα τηςτης ΕλλάδαςΕλλάδας
20020066 –– 20020077

ΑνάλυσηΑνάλυση µεµε βάσηβάση τηντην ΈκθεσηΈκθεση τουτου
WORLD ECONOMIC FORUMWORLD ECONOMIC FORUM

∆εκέµβριος 2006



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η Ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας 
2006 – 2007 

 
 
 
 
 
 
 

Ανάλυση µε βάση την έκθεση του 
World Economic Forum  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2006



 2 



 3

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

 
 
 
 Σελ. 
Ο ΣΕΒ για την Ανταγωνιστικότητα 5 
  
Εισαγωγή 9 
Κύρια συµπεράσµατα 10 
  
ΜΕΡΟΣ Α: Συγκριτική θέση, ισχυρά σηµεία και αδυναµίες της Ελλάδας  
  
1. Ολική ανταγωνιστικότητα  13 
2. Επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα 16 
3. Τα σηµαντικότερα προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα 18 
4. Τα κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 19 
5. Ανάλυση των απαντήσεων των επιχειρήσεων 20 
6. Ο δείκτης ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη 20 

  
ΜΕΡΟΣ Β: Σύγκριση µε τις χώρες της ΕΕ και αναλυτική παρουσίαση των 
επιδόσεων της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας 

 
 

  
1. Θεσµοί 25 
2. Υποδοµές 27 
3. Μακροοικονοµία 29 
4. Υγεία και βασική εκπαίδευση 31 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 33 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 35 
7. Τεχνολογική ετοιµότητα 37 
8. Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης 39 
9. Καινοτοµία 41 

  
ΜΕΡΟΣ Γ: Ιεράρχηση του συνόλου των χωρών  
  

1. Γενικά συµπεράσµατα 45 
2. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας  47 
3. Ιεράρχηση χωρών ως προς το δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 49 
  
∆ιαπιστώσεις – Προτάσεις του ΣΕΒ 53 
 



 4 



 5

Ο ΣΕΒ για την ανταγωνιστικότητα 
Του ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου, Προέδρου του ΣΕΒ 

 

 

Η χώρα µας βρίσκεται σε µία κρίσιµη συγκυρία. Οικονοµικά πρέπει να ανακτήσει τον υψηλό 
δυναµισµό της και να δώσει τη µάχη της επιβίωσης και ανάπτυξης µέσα σε µία «σκληρή» 
Ευρώπη των 25 και µέσα σ’ ένα ακόµη σκληρότερο παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα. Πολιτικά, 
έχοντας κερδίσει τη µάχη της δηµοκρατίας πρέπει να αντιµετωπίσει µε νηφαλιότητα τις 
προκλήσεις τόσο στην ευρύτερη πολιτισµική περιοχή όσο και στη στενότερη γεωπολιτική σφαίρα 
της. Κοινωνικά, έχοντας φτιάξει ένα απαραίτητο δίκτυο κοινωνικής προστασίας πρέπει να το 
καταστήσει οικονοµικά βιώσιµο και πρακτικά πιο αποτελεσµατικό –µπροστά στο διαρκώς 
διογκούµενο φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού. 

 
Οι προϋποθέσεις για να επιτύχουµε δεν είναι απαγορευτικές.  Η ανάπτυξη της Ελλάδας τα 
τελευταία χρόνια, περιλαµβανοµένου και του τρέχοντος, ήταν κατά πολύ υψηλότερη από το 
µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Εάν κάθε χρόνος είναι µία νέα αφετηρία, η χώρα ξεκινάει µε 
τις επενδύσεις, ιδιωτικές και δηµόσιες, να ανακάµπτουν, µε τον τουρισµό να δείχνει σηµεία 
βελτίωσης, µε τη µεταποίηση να διατηρεί ένα σώµα ανταγωνιστικών µονάδων που κρατούν 
θετικές τις µεταβολές στη βιοµηχανική παραγωγή, µε τις κατασκευές να συνεχίζουν να 
αυξάνονται. 
 
Για να κερδίσουµε όµως το στοίχηµα βελτίωσης της εθνικής µας ανταγωνιστικότητας και να 
επιτευχθεί η πραγµατική σύγκλιση του βιοτικού µας επιπέδου µε αυτό των ευρωπαίων εταίρων 
µας, σε εύλογο χρονικό διάστηµα, χρειάζονται ακόµα µεγάλες προσπάθειες. ∆υστυχώς, όλοι οι 
έγκυροι διεθνείς οργανισµοί τοποθετούν ακόµη την Ελλάδα χαµηλά στις κατατάξεις τους. Το 
ενθαρρυντικό όµως είναι ότι µερικοί από αυτούς διαπιστώνουν µια αναστροφή της πτωτικής 
πορείας: 
 
⇒ Στα αποτελέσµατα της φετινής έρευνας του World Economic Forum, τα οποία 

παρουσιάζονται στην παρούσα έκθεση, διακρίνεται µικρή βελτίωση σε σχέση µε τις 
προηγούµενες επιδόσεις µας όχι όµως και στη συγκριτική θέση της Ελλάδας, η οποία 
παραµένει στην 47η θέση, την ίδια που κατείχε και το 2005. Η θέση αυτή είναι η χειρότερη 
µεταξύ των µελών της ΕΕ εκτός της Πολωνίας που βρίσκεται αµέσως µια θέση παρακάτω 
στην 48η.  

 
⇒ Σύµφωνα µε την Ετήσια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2006 του International Institute 

for Management Development (IMD), η Ελλάδα βελτίωσε τη θέση της ανατρέποντας 
την πτωτική της πορεία των προηγούµενων 5 ετών, καταλαµβάνοντας την 42η θέση µεταξύ 
61 χωρών ενώ το 2005 βρισκόταν στην 50η. Η άνοδος αυτή 8 θέσεων στο δείκτη του IMD 
συνδέεται µε τη βελτίωση που παρουσίασε η χώρα µας στους περισσότερους επιµέρους 
δείκτες. 

 
⇒ Βελτίωση επίσης παρατηρείται και στην τελευταία έκθεση της Παγκόσµιας Τράπεζας 

«Doing Business 2007» στην οποία η Ελλάδα βελτιώνει τη θέση της στην κατάταξη κατά 
δύο θέσεις, από την 111η στην 109η µεταξύ 175 χωρών. Παρόλα αυτά εξακολουθεί να είναι 
τελευταία µεταξύ των κρατών – µελών της ΕΕ. 

 
⇒ Στους διαρθρωτικούς δείκτες της Eurostat η Ελλάδα δυστυχώς παρουσιάζει φτωχές 

επιδόσεις: 
· Η ανεργία παραµένει σε πολύ υψηλά επίπεδα. 
· Οι δαπάνες για την έρευνα και την ανάπτυξη αλλά και η ενσωµάτωση της 

καινοτοµίας και της σύγχρονης τεχνολογίας µέσα στις περισσότερες επιχειρήσεις 
αλλά και στους οργανισµούς του δηµοσίου, είναι ανεπαρκείς. 

· Η χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας δεν είναι αρκετά διαδεδοµένη. 
 
⇒ Επιπλέον, µεταξύ των κρατών – µελών της ΕΕ, η Ελλάδα συνεχίζει να παρουσιάζει µεγάλες 

απώλειες ανταγωνιστικότητας τιµών και κόστους καταλαµβάνοντας συγκριτικές θέσεις 
σηµαντικά χαµηλότερες από το µέσο όρο της δεκαετίας 1995 – 2005. 
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Στην τελευταία Ετήσια Έκθεση για την Ανταγωνιστικότητα 2005 του Εθνικού Συµβουλίου 
Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης διαπιστώνεται οµόφωνα, από όλους τους φορείς και 
τους κοινωνικούς εταίρους, ότι δεν εφαρµόζονται  συστηµατικά οι προτάσεις των προηγούµενων 
εκθέσεων ανταγωνιστικότητας και υποδεικνύεται ότι η προσπάθεια πρέπει να επικεντρωθεί σε 
κρίσιµους τοµείς, στους οποίους η υλοποίηση των προτεινόµενων δράσεων θα πρέπει να 
ξεκινήσει άµεσα και µε αποφασιστικά βήµατα. 
 
Η πρόσφατη υποβολή του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ) για την υλοποίηση 
των στόχων της Λισσαβόνας, αποτελεί µια χρυσή ευκαιρία για τη χώρα µας να προχωρήσει στις 
αναγκαίες µεταρρυθµίσεις ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητά της και να αξιοποιήσει 
πλήρως το ανθρώπινο δυναµικό της.  
 
Αν δουλέψουµε από κοινού, αξιοποιώντας και προωθώντας τα σηµεία συµφωνίας των 
κοινωνικών εταίρων και αφήνοντας στο πλάι τα λίγα στα οποία οι απόψεις µας διαφέρουν, 
µπορούµε να πετύχουµε πραγµατικές µεταρρυθµίσεις, που θα απεγκλωβίσουν τη χώρα µας από 
την υστέρηση που παρουσιάζει σε πάρα πολλούς τοµείς και κατ’ επέκταση σε δείκτες, που 
διαµορφώνουν τη χαµηλή ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µας. 
 
Ο ΣΕΒ έχει δηλώσει ότι είναι έτοιµος να διαβουλεύεται επί µονίµου βάσεως µε τους κοινωνικούς 
εταίρους και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών µε στόχο την ανάληψη κοινών 
πρωτοβουλιών και την προώθηση συγκεκριµένων δράσεων. 
 
Η εµπειρία από τη λειτουργία των σύγχρονων και πετυχηµένων επιχειρήσεων µας διδάσκει ότι σε 
περιόδους οργανωτικών, λειτουργικών και άλλων θεσµικών αλλαγών είναι απαραίτητο να 
τίθενται σαφείς αλλά περιορισµένοι στόχοι, να δεσµεύονται  οι απαραίτητοι ανθρώπινοι και 
χρηµατικοί πόροι και να µεταλαµπαδεύει η διοίκηση την ανάγκη για την υλοποίηση των στόχων 
αυτών στο σύνολο της επιχείρησης.  
 
Αυτή οφείλει να είναι και η προσέγγισή µας σήµερα. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, χρειάζεται να αναλάβουµε άµεσα δράση για τοµείς όπως η ταχεία και 
αποτελεσµατική προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, η αντιµετώπιση των προβληµάτων 
του ασφαλιστικού συστήµατος, η ανάπτυξη της έρευνας, των νέων τεχνολογιών και 
καινοτοµιών. Η ανάγκη για άµεση δράση σε αυτούς τους τοµείς αποτελεί κοινή διαπίστωση και 
συµφωνία όλων των κοινωνικών εταίρων. Οφείλουµε να αναλάβουµε συλλογικά ευθύνη για την 
αντιµετώπιση των προβληµάτων ανταγωνιστικότητας της χώρας µας. Η βελτίωσή της δεν θα µας 
επιτρέψει απλώς να βελτιώσουµε τη θέση µας στις διάφορες κατατάξεις που δηµοσιεύονται από 
τους γνωστούς διεθνείς οργανισµούς, αλλά κυρίως θα µας επιτρέψει να έχουµε νέες 
επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες αύξηση της απασχόλησης, βελτίωση στα δηµόσια έσοδα, µείωση 
της τάσης για µετακίνηση επιχειρήσεων εκτός Ελλάδος και θα αυξήσει τα κίνητρα για 
εγκατάσταση επιχειρήσεων εντός της χώρας µας.  
 
Είναι ενθαρρυντικό ότι το 2005 φαίνεται µια αντιστροφή της φθίνουσας πορείας που σηµείωνε η 
ανταγωνιστική θέση της Ελλάδας τα προηγούµενα χρόνια. Ας την αξιοποιήσουµε για µονιµότερα 
αποτελέσµατα. Ας στοχεύσουµε και εµείς στην κορυφή. 
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Εισαγωγή  
 

 

Ο ΣΕΒ, στο πλαίσιο συνεργασίας του µε τον οργανισµό World Economic Forum (WEF), 
εκδίδει για τρίτη συνεχόµενη χρονιά την ειδική έκθεση «Η ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας – 
Ανάλυση µε βάση της έκθεση του World Economic Forum» µε στόχο να αναδειχθούν τα 
πλεονεκτήµατα και οι αδυναµίες που αντιµετωπίζει η ελληνική οικονοµία και να διατυπωθούν 
ορισµένες προτάσεις πολιτικής.  

Στο πρώτο µέρος της έκθεσης αναλύεται η γενική θέση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τις 
υπόλοιπες χώρες στους βασικούς δείκτες ανταγωνιστικότητας που χρησιµοποιεί το WEF και 
πιο συγκεκριµένα τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index), ο 
οποίος από φέτος αντικαθιστά τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη (Growth 
Competitiveness Index) και αποτελεί πλέον τον κύριο δείκτη στις αναλύσεις του WEF, καθώς 
επίσης και τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business Competitiveness 
Index). Επιπλέον, παρουσιάζονται τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα και οι 
επιδόσεις της Ελλάδας σε σχέση µε προηγούµενα έτη. Σε αυτό το µέρος γίνεται επίσης µια 
σύντοµη αναφορά στον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη για ιστορικούς λόγους. 

Στο δεύτερο µέρος, αναλύονται τα επιµέρους στοιχεία/υποδείκτες του δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας και η κατάταξη της Ελλάδας µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  και των υποψήφιων προς ένταξη χωρών σε αυτούς τους υποδείκτες. Επίσης, 
παρουσιάζονται οι αξιολογήσεις των ελληνικών επιχειρηµατιών ή επιχειρηµατικών στελεχών 
σε κάθε ερώτηση σχετική µε κάθε ένα από τα επιµέρους στοιχεία του παραπάνω δείκτη. 

Τέλος, στο τρίτο µέρος παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα σε παγκόσµιο 
επίπεδο και η γενική κατάταξη των 125 χωρών που περιλαµβάνονται στη φετινή έρευνα του 
WEF στους δύο δείκτες ανταγωνιστικότητας.  
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Κύρια συµπεράσµατα  
 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας του World Economic Forum (WEF) τα οποία 
παρουσιάζονται αναλυτικά στο Global Competitiveness Report 2006 - 2007, η συγκριτική θέση 
της Ελλάδας παραµένει αµετάβλητη µε κριτήριο τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας (Global 
Competitiveness Index). 

Αντίθετα, στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας (Business Competitiveness Index) 
παρατηρείται επιδείνωση της επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας µε σηµαντική απώλεια θέσεων.  

 

Ειδικότερα: 

 

Ολική Ανταγωνιστικότητα 

Η Ελλάδα κατατάσσεται 47η µεταξύ 125 χωρών, στην ίδια θέση που βρισκόταν και το 2005. Η 
θέση αυτή είναι η χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 µε µόνη εξαίρεση την Πολωνία 
αµέσως µια θέση πιο κάτω στην 48η. Όλες οι χώρες που είχαν υψηλότερη θέση από την Ελλάδα 
το 2005 εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2006, µε εξαίρεση την Πολωνία και την 
Ιορδανία που χειροτέρευσαν τη θέση τους (από την 43η στην 48η και από την 42η στην 52η 
αντίστοιχα). Αντίθετα, το Κουβέιτ βελτίωσε τη θέση του (από την 49η στην 44η) οπότε και 
κατατάσσεται υψηλότερα από την Ελλάδα. Τέλος, µια από τις νέες χώρες που έχουν προστεθεί 
το 2006 στον κατάλογο των χωρών που εξετάζονται από το World Economic Forum, τα 
Μπαρµπάντος, εµφανίζεται υψηλότερα από την Ελλάδα. 

Οι τοµείς στους οποίους παρατηρείται βελτίωση θέσεων σε σχέση µε πέρυσι είναι οι θεσµοί, οι 
υποδοµές, η υγεία και βασική εκπαίδευση και η εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης. Αντίθετα, 
σηµειώνεται απώλεια θέσεων αναφορικά µε την µακροοικονοµική κατάσταση της χώρας, την 
ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση, την αποτελεσµατικότητα αγορών, την τεχνολογική 
ετοιµότητα και την καινοτοµία. 

 

Επιχειρηµατική Ανταγωνιστικότητα 

Στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας παρατηρείται επιδείνωση 9 θέσεων, από την 40η 
το 2005 στην 49η το 2006. Οι χώρες που πέρασαν την Ελλάδα είναι ο Αγ. Μαυρίκιος, η Λετονία, η 
Τουρκία, το Κουβέιτ, η Λιθουανία, η Μάλτα, η Ινδονησία και το Κατάρ. Όπως και στον δείκτη 
ολικής ανταγωνιστικότητας τα Μπαρµπάντος, µια από τις νέες χώρες που προστέθηκαν φέτος, 
εµφανίζονται υψηλότερα από την Ελλάδα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτή τη χρονιά υπάρχουν 
κάποιες αλλαγές στη µεθοδολογία διαµόρφωσης του δείκτη. Αν εφαρµοζόταν η ίδια µεθοδολογία 
όπως και τα προηγούµενα έτη, η απώλεια στην επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα για τη χώρα 
θα ήταν 3 θέσεων (από την 45η στην 48η). 

Η γραφειοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι 
επιχειρήσεις στη λειτουργία τους. Ακολουθεί η περιοριστική εργασιακή νοµοθεσία η οποία, 
σύµφωνα µε το ποσοστό απαντήσεων, θεωρείται σοβαρότερο πρόβληµα σε σχέση µε το 2005 
και έπονται η φορολογική νοµοθεσία, οι φορολογικοί συντελεστές και η διαφθορά. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η µεγάλη µείωση του ποσοστού των επιχειρήσεων που θεωρούν τις 
συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής ως σηµαντικό πρόβληµα για την 
επιχειρηµατικότητα, ενώ αυξήθηκε ελάχιστα το ποσοστό των επιχειρήσεων που πιστεύουν ότι οι 
υποδοµές είναι ανεπαρκείς.  
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Βασικές απαιτήσεις 
1. Θεσµοί 
2. Υποδοµές 
3. Μακροοικονοµική κατάσταση 
4. Υγεία και βασική εκπαίδευση 

Παράγοντες καινοτοµίας 
8. Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης 
9. Καινοτοµία 

 

Μεγαλύτερη βαρύτητα 
για τις οικονοµίες που η 

ανάπτυξή τους ωθείται από 
το χαµηλό κόστος 
συντελεστών 

Μεγαλύτερη βαρύτητα 
για τις οικονοµίες που η 

ανάπτυξή τους ωθείται από 
τη βελτιωµένη 
αποδοτικότητα 

 

Μεγαλύτερη βαρύτητα 
για τις οικονοµίες που η 

ανάπτυξή τους ωθείται από 
την καινοτοµία 

Βελτίωση αποδοτικότητας 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 
7. Τεχνολογική ετοιµότητα 

Μέρος Α: Συγκριτική θέση, ισχυρά σηµεία και αδυναµίες της 
Ελλάδας 
 

 

1. Ολική ανταγωνιστικότητα 

 

Ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index) παρουσιάστηκε 
για πρώτη φορά δοκιµαστικά το 2004, το 2005 διαµορφώθηκε η οριστική µεθοδολογία του 
και το τρέχον έτος αντικατέστησε τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη (Growth 
Competitiveness Index) και αποτελεί πλέον τον βασικό δείκτη ανταγωνιστικότητας στις 
αναλύσεις του World Economic Forum. Συνεπώς, διαχρονικές συγκρίσεις των επιδόσεων των 
χωρών σε αυτό το δείκτη γίνονται για τα έτη 2005 και 2006. 

Ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας διαµορφώνεται λαµβάνοντας υπόψη µικροοικονοµικούς 
και µακροοικονοµικούς παράγοντες. Τα επιµέρους στοιχεία αυτού του δείκτη εντάσσονται σε 
τρεις πυλώνες: Βασικές απαιτήσεις, Βελτίωση αποδοτικότητας και Παράγοντες καινοτοµίας 
(∆ιάγραµµα 1). Ανάλογα µε το αναπτυξιακό στάδιο στο οποίο βρίσκεται µια χώρα, η 
βαθµολογία της σε κάθε έναν από τους τρεις πυλώνες σταθµίζεται µε διαφορετικούς 
συντελεστές (Πίνακας 1). Στη συγκεκριµένη µεθοδολογία λαµβάνονται υπόψη τρία 
αναπτυξιακά στάδια: στο πρώτο η ανάπτυξη ωθείται από το χαµηλό κόστος των 
συντελεστών, στο δεύτερο από τη βελτίωση της αποδοτικότητας και στο τρίτο από την 
καινοτοµία. Το κριτήριο για την κατάταξη µιας χώρας σε ένα από τα τρία αυτά στάδια είναι 
το κατά κεφαλή ΑΕΠ.    

 

∆ιάγραµµα 1: Επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
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Πίνακας 1: Συντελεστής βαρύτητας στους τρεις πυλώνες του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας σε 
κάθε στάδιο ανάπτυξης 

  

Αναπτυξιακό στάδιο που βασίζεται σε: 

Βασικές 
απαιτήσεις 

Παράγοντες 
Βελτίωσης 

Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

Χαµηλό κόστος συντελεστών 50% 40% 10% 
Βελτίωση αποδοτικότητας 40% 50% 10% 
Καινοτοµία 30% 40% 30% 

 

Η Ελλάδα από το 2005 κατατάσσεται στο στάδιο ανάπτυξης που στηρίζεται στην καινοτοµία, 
µε αποτέλεσµα η συνολική της βαθµολογία να επηρεάζεται περισσότερο από τη χαµηλή 
επίδοσή της σε αυτόν τον τοµέα και λιγότερο από τις καλύτερες επιδόσεις της στις βασικές 
απαιτήσεις. Οι χώρες που ανήκουν στο ίδιο στάδιο είναι οι ακόλουθες: 

 Αυστραλία  Η.Π.Α.  Ιταλία  Ολλανδία 
 Αυστρία  Ην. Αραβικά Εµιράτα  Καναδάς  Πορτογαλία 
 Βέλγιο  Ηνωµένο Βασίλειο  Κατάρ  Σιγκαπούρη 
 Γαλλία  Ιαπωνία  Κουβέιτ  Σλοβενία 
 Γερµανία  Ιρλανδία  Κύπρος  Σουηδία 
 ∆ανία  Ισλανδία  Λουξεµβούργο  Φιλανδία 
 Ελβετία  Ισπανία  Νέα Ζηλανδία  Χονγκ Κονγκ 
 Ελλάδα  Ισραήλ  Νορβηγία  

 

Η Ελλάδα κατατάσσεται 47η µεταξύ 125 χωρών, στην ίδια θέση που βρισκόταν και 
το 2005. Η θέση αυτή είναι η χαµηλότερη µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 µε µόνη 
εξαίρεση την Πολωνία αµέσως µια θέση πιο κάτω στην 48η.  

Οι τοµείς στους οποίους παρατηρείται βελτίωση θέσεων σε σχέση µε πέρυσι είναι οι θεσµοί, 
οι υποδοµές, η υγεία και βασική εκπαίδευση και η εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης. 
Αντίθετα, σηµειώνεται απώλεια θέσεων αναφορικά µε την µακροοικονοµική κατάσταση της 
χώρας, την ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση, την αποτελεσµατικότητα αγορών, την 
τεχνολογική ετοιµότητα και την καινοτοµία (Πίνακας 2, ∆ιάγραµµα2).  

 

Πίνακας 2: Συγκριτική θέση της Ελλάδας στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας και στα επιµέρους 
στοιχεία του 

  

2006 – 2007 2005 – 2006 
Επιµέρους στοιχεία δείκτη Κατάταξη 

(125 χώρες) 
Βαθµολογία 

(1 έως 7) 
Κατάταξη 

(117 χώρες) 
Βαθµολογία 

(1 έως 7) 

Βασικές απαιτήσεις 40 4,96 42 4,84 
1. Θεσµοί 41 4,36 44 4,19 
2. Υποδοµές 29 4,71 33 4,49 
3. Μακροοικονοµία 102 3,86 99 3,74 
4. Υγεία και βασική εκπαίδευση* 11 6,92 17 6,94 

Παράγοντες Βελτίωσης Αποδοτικότητας 47 4,18 42 4,19 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 34 4,78 32 4,78 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 62 4,17 48 4,21 
7. Τεχνολογική Ετοιµότητα 50 3,58 46 3,59 

Παράγοντες Καινοτοµίας 45 3,89 47 3,84 
8. Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης 46 4,35 47 4,32 
9. Καινοτοµία 47 3,43 45 3,36 

* Ο τοµέας αυτός δεν επηρεάζεται από την ποιότητα της εκπαίδευσης αλλά µόνο από το ποσοστό συµµετοχής σε αυτή. 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 και 2006 – 2007 
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∆ιάγραµµα 2: Από τον καλύτερο στον χειρότερο τοµέα – Σύγκριση βαθµολογίας 2006 και 2005 

 

 
Μέσος όρος βαθµολογίας 

 1 2 3 4 5 6 7 

1 4. Υγεία και βασική εκπαίδευση* 

 

2 5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 

 

3 2. Υποδοµές 

 

4 1. Θεσµοί 

 

5 8. Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης 

 

6 6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 

 

7 3. Μακροοικονοµία 

 

8 7. Τεχνολογική ετοιµότητα 

 

9 9. Καινοτοµία 

 
  2006  2005 

* Ο τοµέας αυτός δεν επηρεάζεται από την ποιότητα της εκπαίδευσης αλλά µόνο από το ποσοστό συµµετοχής σε αυτή. 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF–ΣΕΒ 2005 – 2006 και 2006 – 2007 

 

Στη γενική κατάταξη, όλες οι χώρες που είχαν υψηλότερη θέση από την Ελλάδα το 2005 
εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2006, µε εξαίρεση την Πολωνία και την 
Ιορδανία που χειροτέρευσαν τη θέση τους (από την 43η στην 48η και από την 42η στην 52η 
αντίστοιχα). Αντίθετα, το Κουβέιτ βελτίωσε τη θέση του (από την 49η στην 44η) οπότε και 
κατατάσσεται υψηλότερα από την Ελλάδα. Τέλος, µια από τις νέες χώρες που έχουν 
προστεθεί το 2006 στον κατάλογο των χωρών που εξετάζονται από το World Economic 
Forum, τα Μπαρµπάντος, εµφανίζονται υψηλότερα από την Ελλάδα. 
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Σε σχέση µε τον µέσο όρο των επιδόσεων των χωρών που ανήκουν στο στάδιο ανάπτυξης 
που βασίζεται στην καινοτοµία, οι επιδόσεις της Ελλάδας είναι χαµηλότερες σε όλους τους 
τοµείς εκτός από τον τοµέα υγείας και βασικής εκπαίδευσης (διάγραµµα 3).   

 

∆ιάγραµµα 3: Επιδόσεις της Ελλάδας σε σχέση µε το µέσο όρο των επιδόσεων των οικονοµιών που 
εντάσσονται στο αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία 

1
2
3
4
5
6
7
Θεσµοί

Υποδοµές

Μακροοικονοµία

Υγεία και βασική εκπαίδευση*

Ανώτερη εκπαίδευση και
κατάρτιση

Αποτελεσµατικότητα αγορών

Τεχνολογική ετοιµότητα

Εξελιγµένη λειτουργία της
επιχείρησης

Καινοτοµία

Ελλάδα
Οικονοµίες στο αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία

 
* Ο τοµέας αυτός δεν επηρεάζεται από την ποιότητα της εκπαίδευσης αλλά µόνο από το ποσοστό συµµετοχής σε αυτή. 

Πηγή: WEF 

 

 

2. Επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα 

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας επικεντρώνεται κυρίως σε µικροοικονοµικά 
δεδοµένα όπως η λειτουργία και η στρατηγική της επιχείρησης, το ανθρώπινο δυναµικό και η 
ποιότητα του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, στοιχεία τα οποία καταδεικνύουν το κατά 
πόσο η οικονοµική ευηµερία µπορεί να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί στο µέλλον. 

Στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας παρατηρείται επιδείνωση 9 
θέσεων για την Ελλάδα, από την 40η το 2005 στην 49η το 2006. 

Οι χώρες που πέρασαν την Ελλάδα είναι ο Αγ. Μαυρίκιος, η Λετονία, η Τουρκία, το Κουβέιτ, 
η Λιθουανία, η Μάλτα, η Ινδονησία και το Κατάρ. Όπως και στον δείκτη ολικής 
ανταγωνιστικότητας τα Μπαρµπάντος, µια από τις νέες χώρες που προστέθηκαν φέτος, 
εµφανίζονται υψηλότερα από την Ελλάδα. 

Από το 2002, η φετινή είναι η πιο αξιόλογη µετατόπιση στην κατάταξη της χώρας, µε 
απώλεια 9 θέσεων (∆ιάγραµµα 4). 
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∆ιάγραµµα 4: Κατάταξη της Ελλάδας στον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας από το 2002 
µέχρι σήµερα 

49/121

40/11641/103

39/101

43/80

35

40

45

50

55
2002 2003 2004 2005 2006

Κα
τά
τα
ξη

 
Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007 

 

Σηµειώνεται ότι αυτή τη χρονιά υπάρχουν κάποιες αλλαγές στη µεθοδολογία διαµόρφωσης 
του δείκτη. Αν εφαρµοζόταν η ίδια µεθοδολογία όπως και τα προηγούµενα έτη, η απώλεια 
στην επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα για τη χώρα θα ήταν 3 θέσεων (από την 45η στην 
48η). 

Στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας, παρατηρείται 
επιδείνωση 11 θέσεων στη λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης και επιδείνωση 7 
θέσεων στην ποιότητα του εθνικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος (Πίνακας 3). 

 

Πίνακας 3: Συγκριτική θέση της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη επιχειρηµατικής 
ανταγωνιστικότητας – ∆ιαχρονική εξέλιξη από το 2002 µέχρι σήµερα 

 

Επιµέρους στοιχεία 2006 – 2007 
(µεταξύ 121 
χωρών) 

2005 – 2006 
(µεταξύ 116 
χωρών) 

2004 – 2005 
(µεταξύ 103 
χωρών) 

2003 – 2004 
(µεταξύ 101 
χωρών) 

2002 – 2003 
(µεταξύ 80 
χωρών) 

Λειτουργία και στρατηγική της 
επιχείρησης 

53 42 40 39 47 

Ποιότητα εθνικού 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος 

47 40 42 40 41 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007 
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3. Τα σηµαντικότερα προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα 

 

Η γραφειοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί το σηµαντικότερο πρόβληµα που 
αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους. Ακολουθεί η περιοριστική εργασιακή 
νοµοθεσία, η οποία σύµφωνα µε το ποσοστό απαντήσεων θεωρείται σοβαρότερο 
πρόβληµα σε σχέση µε το 2005 και στη συνέχεια η φορολογική νοµοθεσία, οι 
φορολογικοί συντελεστές και η διαφθορά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η µεγάλη µείωση 
του ποσοστού των επιχειρήσεων που θεωρούν τις συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης 
πολιτικής ως σηµαντικό πρόβληµα για την επιχειρηµατικότητα, ενώ αυξήθηκε λίγο το 
ποσοστό των επιχειρήσεων που πιστεύουν ότι οι υποδοµές είναι ανεπαρκείς.  

 

∆ιάγραµµα 5: Τα πιο σηµαντικά προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Γραφειοκρατία

Περιοριστική εργασιακή νοµοθεσία

Φορολογική νοµοθεσία

Φορολογικοί συντελεστές

∆ιαφθορά

Ανεπάρκεια υποδοµών

Συχνές αλλαγές εφαρµοζόµενης πολιτικής

Πρόσβαση σε χρηµατοδότηση

Κακή εργασιακή ηθική

Ανεπαρκής εκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού

Πληθωρισµός

Κυβερνητική αστάθεια

Κανονισµοί ξένου συναλλάγµατος

Εγκληµατικότητα

Π
Α
Ρ
Α
ΓΟ
Ν
ΤΑ
Σ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

2006 2005
 

Σηµείωση: Από µια λίστα µε 14 παράγοντες, ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες στην έρευνα να επιλέξουν τους πέντε 
περισσότερο προβληµατικούς για την επιχειρηµατικότητα και να τους αξιολογήσουν µε κλίµακα 1 (ο περισσότερο 
προβληµατικός) έως 5 (ο λιγότερο προβληµατικός). Το διάγραµµα δείχνει τα ποσοστά απαντήσεων σταθµισµένα σύµφωνα µε 
την αξιολόγηση του κάθε παράγοντα. 

Πηγή: WEF 
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4. Τα κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα  

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 
της Ελλάδας για το 2006 καθώς και η κατάταξή της µεταξύ των 125 χωρών της φετινής 
έρευνας σε κάθε έναν από τους αντίστοιχους δείκτες. Η υψηλότερη θέση καταγράφεται µε 
κριτήριο τη συµµετοχή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, ενώ η χαµηλότερη µε κριτήριο την 
ελαστικότητα στη διαµόρφωση των µισθών.  
 

Πίνακας 4: Συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της Ελλάδας 
 

Κυριότερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα 
Θέση 
/125 Κυριότερα συγκριτικά µειονεκτήµατα 

Θέση 
/125 

 
1. Θεσµοί 
Οργανωµένο έγκληµα ..................................................................15 
Κόστος στις επιχειρήσεις από τη βία και την εγκληµατικότητα ........16 
Κόστος στις επιχειρήσεις από την τροµοκρατία ..............................24 
Προστασία µειοψηφίας µετόχων...................................................24 
Αξιοπιστία των υπηρεσιών της αστυνοµίας ...................................34 
Περιουσιακά δικαιώµατα..............................................................37 
Μεταφορά δηµόσιων πόρων λόγω διαφθοράς...............................40 
∆ηµόσια εµπιστοσύνη στους πολιτικούς .......................................40 
 
 
2. Υποδοµές 
Τηλεφωνικές γραµµές..................................................................11 
Ποιότητα υποδοµών αεροµεταφορών ...........................................36 
Ποιότητα λιµενικών υποδοµών .....................................................41 
Ποιότητα συνολικών υποδοµών....................................................42 
 
 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
Συµµετοχή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ...................................... 6 
 
 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 
Επικράτηση εµπορικών φραγµών .................................................28 
Αποτελεσµατικότητα αντιµονοπωλιακής πολιτικής..........................37 
Εξελιγµένη λειτουργία χρηµατοοικονοµικών αγορών ......................37 
Αξιοπιστία τραπεζών ....................................................................41 
Πρόσβαση στην τοπική αγορά µετοχών ........................................41 
Επάρκεια του νοµικού πλαισίου ....................................................43 
 
 
7. Τεχνολογική ετοιµότητα 
Κινητά τηλέφωνα ........................................................................26 
 
 
8. Εξελιγµένη λειτουργία επιχειρήσεων 
∆ιάδοση του µάρκετινγκ ..............................................................37 
Εξελιγµένη λειτουργία της παραγωγικής διαδικασίας ......................41 
Ποιότητα τοπικών προµηθευτών ..................................................44 
Φύση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος.........................................45 
 
 
9. Καινοτοµία 
∆ιαθεσιµότητα επιστηµόνων και µηχανικών...................................17 
Προστασία πνευµατικής ιδιοκτησίας..............................................38 

 

 
1. Θεσµοί 
Κόστος διοικητικής προσαρµογής.................................................89
Αποτελεσµατικότητα διοικητικών συµβουλίων ..............................75
Κυβερνητική σπατάλη .................................................................62
Ευνοιοκρατία στη λήψη αποφάσεων κυβερνητικών στελεχών ........57
Ηθική συµπεριφορά εταιριών.......................................................54
Έκταση ελέγχων και λογιστικών προτύπων...................................48
 
 
2. Υποδοµές 
Ποιότητα παροχής ρεύµατος .......................................................51
 
 
3. Μακροοικονοµία 
Έλλειµµα κυβέρνησης ...............................................................105
Χρέος κυβέρνησης ....................................................................102
Πραγµατική συναλλαγµατική ισοτιµία...........................................89
Ποσοστό εθνικής αποταµίευσης ...................................................85
 
 
5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
Ποιότητα σχολών διοίκησης ........................................................68
Ποιότητα εκπαιδευτικού συστήµατος ...........................................60
∆ιαθεσιµότητα υπηρεσιών έρευνας και κατάρτισης........................59
 
 
6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 
Ελαστικότητα στη διαµόρφωση µισθών......................................120
Πρακτικές πρόσληψης και απόλυσης υπαλλήλων.........................109
Αριθµός απαιτούµενων διαδικασιών για την έναρξη επιχείρησης...107
Συνεργασία στις σχέσεις υπαλλήλων – εργοδοτών ......................100
Αµοιβές και παραγωγικότητα .......................................................99
Κόστος αγροτικής πολιτικής.........................................................79
Εµπιστοσύνη στο επαγγελµατικό µάνατζµεντ................................77
Έκταση και αποτελεσµατικότητα της φορολογίας..........................76
Απαιτούµενος χρόνος για την έναρξη επιχείρησης .........................63
Φραγµοί στην ξένη ιδιοκτησία .....................................................61
∆ιαθεσιµότητα κεφαλαίων υψηλού κινδύνου ................................57
 
 
7. Τεχνολογική ετοιµότητα 
Ξένες άµεσες επενδύσεις και µεταφορά τεχνολογίας .....................97
Απορρόφηση τεχνολογιών σε επίπεδο επιχείρησης ........................83
Τεχνολογική ετοιµότητα..............................................................68
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5. Ανάλυση των απαντήσεων των επιχειρήσεων 

 

Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας είναι οργανωµένο ανά θεµατική ενότητα και περιλαµβάνει 
ερωτήσεις αξιολόγησης µε τη δυνατότητα απάντησης στην κλίµακα 1 έως 7, όπου το 1 
αντιπροσωπεύει τη χειρότερη και το 7 την καλύτερη. 

Οι ενότητες του ερωτηµατολογίου είναι οι εξής:  

1. Συνολικές εκτιµήσεις για την οικονοµία της χώρας 
2. Τεχνολογία 
3. Κυβέρνηση και  δηµόσιος τοµέας 
4. ∆ηµόσιοι θεσµοί 
5. Υποδοµές 
6. Ανθρώπινο δυναµικό 
7. Χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών 
8. Εγχώριος ανταγωνισµός 
9. Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 

10. Κοινωνική και περιβαλλοντική ευθύνη 

 

Για κάθε ερώτηση υπολογίζεται ο µέσος όρος όλων των απαντήσεων και στη συνέχεια 
διαµορφώνεται µια συνολική βαθµολογία για κάθε ενότητα. Το 2006 η µοναδική ενότητα 
στην οποία παρατηρήθηκε µείωση του µέσου όρου βαθµολογίας είναι ο εγχώριος 
ανταγωνισµός. Αντίθετα σε όλες τις υπόλοιπες ενότητες ο µέσος όρος βαθµολογίας είναι 
µεγαλύτερος σε σχέση µε το 2005 (Πίνακας 5). 

 
Πίνακας 5: Μέσος όρος βαθµολογίας ερωτηµατολογίων ανά ενότητα (στην κλίµακα 1 έως 7) 

   

 ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΟΝΟ ΚΟΙΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
2005-2006 ΚΑΙ 2006-2007 

Ενότητα Ερωτηµατολογίου 
Μέσος 
Όρος 
06-07 

Μέσος 
Όρος 
05-06 

∆ιαφορά 
Μέσος 
Όρος 
06-07 

Μέσος 
Όρος 
05-06 

∆ιαφορά 

Συνολικές εκτιµήσεις για την οικονοµία της χώρας 5,83 4,49 1,34 5,26 4,49 0,77 
Τεχνολογία 3,96 3,75 0,21 4,00 3,76 0,23 
Κυβέρνηση και δηµόσιος τοµέας 4,07 3,07 1,00 3,35 3,07 0,27 
∆ηµόσιοι θεσµοί 4,78 4,64 0,14 4,85 4,61 0,24 
Υποδοµές 5,00 4,98 0,02 4,94 4,98 -0,05 
Ανθρώπινο δυναµικό 4,64 4,63 0,01 4,66 4,63 0,03 
Χρηµατοδότηση και άνοιγµα αγορών 4,98 4,82 0,16 4,87 4,77 0,11 
Εγχώριος ανταγωνισµός 4,17 4,25 -0,08 4,23 4,07 0,17 
Λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης 4,28 4,06 0,22 4,17 4,06 0,11 
Περιβαλλοντική και κοινωνική ευθύνη 4,81 4,09 0,72 3,94 3,92 0,03 

 

 

6. Ο δείκτης ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη 

 

Ο δείκτης ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη (Growth Competitiveness Index) παρουσιάζεται 
για ιστορικούς µόνο λόγους καθώς, όπως αναφέρθηκε και στην πρώτη ενότητα της 
παρούσας έκθεσης, έχει πλέον αντικατασταθεί από τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 
(Global Competitiveness Index).   

Σύµφωνα µε τον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη η Ελλάδα το 2006 
κατατάσσεται στην 46η θέση µεταξύ 125 χωρών. Στην ίδια θέση βρισκόταν και το 
2005 µεταξύ 117 χωρών. Όλες οι χώρες που είχαν καλύτερη θέση από την Ελλάδα το 2005 
εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2006, εκτός από την Ιορδανία, η οποία από 
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την 45η θέση έπεσε στην 50η, ενώ υψηλότερα από την Ελλάδα εµφανίζονται τα 
Μπαρµπάντος ( στην 35η) τα οποία προστέθηκαν φέτος στην ανάλυση. 

Από το 2002 µέχρι το 2005 παρατηρείται µια συνεχής απώλεια ανταγωνιστικότητας για 
ανάπτυξη της Ελλάδας χάνοντας συνολικά 15 θέσεις. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2006 αν και 
παρατηρούνται βελτιωµένες αξιολογήσεις σχεδόν σε όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν 
τον δείκτη (καινοτοµία, χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, µεταφορά 
τεχνολογίας, συµβάσεις και νοµοθεσία, µακροοικονοµική σταθερότητα, σπατάλη της 
κυβέρνησης), οι βελτιώσεις αυτές δεν ήταν επαρκείς για τη βελτίωση της ανταγωνιστικής 
θέσης της Ελλάδας, η οποία παρέµεινε στάσιµη στην 46η θέση (∆ιάγραµµα 1). 

 

∆ιάγραµµα 6: Κατάταξη της Ελλάδας στον δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανάπτυξη από το 2002 
µέχρι σήµερα 
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Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων ερευνών WEF 2002 – 2003, 2003 – 2004, 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007 
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Μέρος Β: Σύγκριση µε τις χώρες της ΕΕ και αναλυτική 
παρουσίαση των επιδόσεων της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία 
του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 

 

 
1. Θεσµοί 
 

Οι επιδόσεις της Ελλάδας στους θεσµούς είναι µέτριες σε σχέση µε τις χώρες της ΕΕ αλλά 
καλύτερες σε σχέση µε τους άλλους τοµείς. Θετικά επηρεάζει η έλλειψη απειλής από 
οργανωµένο έγκληµα, η ελευθερία του τύπου και ο χαµηλός κίνδυνος τροµοκρατιών, ενώ 
σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων ως προβλήµατα µπορούν να αναφερθούν η 
συγκεντρωτική από την κυβέρνηση διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής και το κόστος 
συµµόρφωσης µε τις διοικητικές απαιτήσεις.  
 

Πίνακας 1α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην ΕΕ χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Θεσµοί» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Φιλανδία 6,05 2
2 ∆ανία 5,98 1
3 Γερµανία 5,69 5
4 Ολλανδία 5,60 8
5 Σουηδία 5,51 9
6 Αυστρία 5,45 3
7 Λουξεµβούργο 5,45 6
8 Μεγάλη Βρετανία 5,38 4
9 Ιρλανδία 5,15 7
10 Γαλλία 4,91 10
11 Βέλγιο 4,85 12
12 Πορτογαλία 4,83 11
13 Εσθονία 4,70 14
14 Μάλτα 4,59 15
15 Κύπρος 4,52 13
16 Ισπανία 4,37 16
17 Ελλάδα 4,36 18
18 Σλοβενία 4,27 19
19 Ουγγαρία 4,18 17
20 Λετονία 4,07 20
21 Τουρκία 4,05 25
22 Σλοβακία 4,03 21
23 Λιθουανία 3,86 23
24 Τσεχία 3,84 22
25 Κροατία 3,72 27
26 Ιταλία 3,66 24
27 Πολωνία 3,62 26
28 Ρουµανία 3,40 28
29 Βουλγαρία 3,07 29  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 1β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε τους θεσµούς 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Το οργανωµένο έγκληµα (εκβιασµοί από µαφίες, 
απόσπαση χρηµάτων) στη χώρα σας 

∆ηµιουργεί σηµαντικό κόστος 
στις επιχειρήσεις 

∆εν δηµιουργεί σηµαντικό 
κόστος στις επιχειρήσεις 

6,15 5,68 5,76 

Μπορούν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στη χώρα σας 
να δηµοσιεύουν/προβάλουν θέµατα της επιλογής τους 
χωρίς το φόβο της λογοκρισίας και νοµικών 
κυρώσεων; 

Όχι Ναι - οποιοδήποτε θέµα 
επιθυµούν 

6,00 5,93 6,16 

Οι περιπτώσεις κοινών εγκληµάτων και άσκησης βίας 
(π.χ. ληστείες, λεηλασίες εταιριών) 

∆ηµιουργούν σηµαντικό κόστος 
στις επιχειρήσεις 

∆εν δηµιουργούν σηµαντικό 
κόστος στις επιχειρήσεις 

5,87 5,54 5,56 

Η απειλή τροµοκρατικών ενεργειών στη χώρα σας Αποτελεί σηµαντικό κόστος για 
την επιχειρηµατικότητα 

∆εν αποτελεί σηµαντικό κόστος 
για την επιχειρηµατικότητα 

5,76 5,40 4,60 

Στη βιοµηχανία της χώρας σας, πόσο συχνά θα 
εκτιµούσατε ότι οι εταιρίες πραγµατοποιούν επιπλέον 
πληρωµές χωρίς έκδοση παραστατικών ή δωροδοκίες 
σχετικά µε σύνδεση παροχών δηµοσίου (π.χ. 
τηλέφωνο ή ρεύµα); 

Συχνά Ποτέ 5,65 5,55 5,12 

Τα περιουσιακά δικαιώµατα, συµπεριλαµβανοµένων 
και των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 

∆εν προσδιορίζονται επαρκώς 
και δεν προστατεύονται από το 
νόµο 

Προσδιορίζονται ρητά και 
προστατεύονται καλά από το 
νόµο 

5,34 4,87 4,97 

Τα συµφέροντα των µετόχων µειοψηφίας στη χώρα 
σας 

∆εν προστατεύονται από το 
νόµο και σπάνια αναγνωρίζονται 
από τους µετόχους πλειοψηφίας 

Προστατεύονται από το νόµο 
και εφαρµόζονται ενεργά 

5,29 5,07 5,07 

Στη βιοµηχανία της χώρας σας, πόσο συχνά θα 
εκτιµούσατε ότι οι εταιρίες πραγµατοποιούν επιπλέον 
πληρωµές χωρίς έκδοση παραστατικών ή δωροδοκίες 
σχετικά µε άδειες εισαγωγών και εξαγωγών; 

Συχνά Ποτέ 5,22 5,24 4,78 

Ο οικονοµικός έλεγχος και οι προδιαγραφές 
δηµοσίευσης οικονοµικών αποτελεσµάτων των 
εταιριών στη χώρα σας είναι 

Εξαιρετικά ασθενείς Εξαιρετικά ισχυρές - οι 
καλύτερες προδιαγραφές στον 
κόσµο 

5,13 4,93 4,60 

Οι υπηρεσίες της αστυνοµίας ∆εν µπορούν να προστατέψουν 
τις επιχειρήσεις από την 
εγκληµατικότητα 

Μπορούν να προστατέψουν τις 
επιχειρήσεις από την 
εγκληµατικότητα 

5,03 4,93 4,75 

Στη βιοµηχανία της χώρας σας, πόσο συχνά θα 
εκτιµούσατε ότι οι εταιρίες πραγµατοποιούν επιπλέον 
πληρωµές χωρίς έκδοση παραστατικών ή δωροδοκίες 
σχετικά µε ευνοϊκές δικαστικές αποφάσεις; 

Συχνά Ποτέ 5,00 4,81 4,76 

Οι παράνοµες πληρωµές άλλων εταιριών για την 
επιρροή κυβερνητικών πολιτικών, νόµων ή 
κανονισµών αποτελούν κόστος ή επηρεάζουν αρνητικά 
την εταιρία σας; 

Έχουν µεγάλες επιπτώσεις οι 
οποίες αλλοιώνουν τον 
ανταγωνισµό 

∆εν έχουν επιπτώσεις στον 
ανταγωνισµό 

4,73 4,56 4,45 

Στη χώρα σας, η κατανοµή των δηµόσιων πόρων σε 
εταιρίες, άτοµα ή οµάδες ως αποτέλεσµα διαφθοράς 

Είναι συχνή ∆εν συµβαίνει ποτέ 4,56 3,96 3,57 

Είναι η δικαιοσύνη στη χώρα σας ανεξάρτητη από 
πολιτικές επιρροές µελών της κυβέρνησης, επιρροές 
πολιτών ή επιχειρήσεων; 

Όχι - υπάρχουν ισχυρές 
επιρροές 

Ναι - είναι απόλυτα ανεξάρτητη 4,52 4,02 4,62 

Η εταιρική διακυβέρνηση από τους επενδυτές και τα 
διοικητικά συµβούλια στη χώρα σας χαρακτηρίζεται 
από 

Μικρή συµµετοχή της διοίκησης Μεγάλο βαθµό εποπτείας των 
διοικητικών αποφάσεων από 
τους επενδυτές και το διοικητικό 
συµβούλιο 

4,48 4,04 4,15 

Η εταιρική δεοντολογία (ηθική συµπεριφορά στις 
συναλλαγές µε δηµόσιους φορείς, πολίτες και άλλες 
εταιρίες) των εταιριών της βιοµηχανίας σας στη χώρα 
σας είναι 

Μεταξύ των χειρότερων στον 
κόσµο 

Η καλύτερη στον κόσµο 4,39 4,03 4,16 

Στη βιοµηχανία της χώρας σας, πόσο συχνά θα 
εκτιµούσατε ότι οι εταιρίες πραγµατοποιούν επιπλέον 
πληρωµές χωρίς έκδοση παραστατικών ή δωροδοκίες 
σχετικά µε την υπογραφή συµβάσεων µε το δηµόσιο 
(επενδυτικά έργα); 

Συχνά Ποτέ 4,17 3,95 3,34 

Στη βιοµηχανία της χώρας σας, πόσο συχνά θα 
εκτιµούσατε ότι οι εταιρίες πραγµατοποιούν επιπλέον 
πληρωµές χωρίς έκδοση παραστατικών ή δωροδοκίες 
σχετικά µε τις ετήσιες πληρωµές φόρου; 

Συχνά Ποτέ 4,11 4,19 3,65 

Πόσο αποτελεσµατικό είναι το κοινοβούλιο ως 
δικαιοπαραγωγικό και εποπτικό όργανο; 

Καθόλου αποτελεσµατικό Πολύ αποτελεσµατικό - το 
καλύτερο στον κόσµο 

3,89 3,75 3,88 

Η σύνθεση της δηµόσιας δαπάνης στη χώρα σας Επιζήµια Παρέχει τα απαραίτητα αγαθά 
και υπηρεσίες που δεν 
παρέχονται από την αγορά 

3,39 3,14 3,34 

Κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων για πολιτικές 
και συµβάσεις, τα κυβερνητικά στελέχη 

Είναι συνήθως ευνοϊκά προς 
εταιρίες και άτοµα µε τα οποία 
διατηρούν στενούς συνδέσµους 

Είναι ουδέτερα 3,18 3,14 2,75 

Η εµπιστοσύνη του κοινού στην οικονοµική 
εντιµότητα των πολιτικών είναι 

Πολύ χαµηλή Πολύ υψηλή 3,05 2,73 2,81 

Η συµµόρφωση µε τις διοικητικές απαιτήσεις της 
Κυβέρνησης (άδειες, κανονισµοί, αναφορά) στη χώρα 
σας 

∆ηµιουργεί βάρος ∆εν δηµιουργεί βάρος 2,83 2,82 2,69 

Η διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής στη χώρα 
σας είναι 

Συγκεντρωτική - η κυβέρνηση 
ελέγχει σχεδόν όλες τις 
σηµαντικές αποφάσεις 

Αποκεντρωµένη - οι νοµοί και οι 
πόλεις έχουν σηµαντικά 
δικαιώµατα στη λήψη 
αποφάσεων που επηρεάζουν 
την οικονοµική ανάπτυξη 

2,56 2,73 2,51 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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2. Υποδοµές 

 

Η Ελλάδα συνεχώς βελτιώνει τις επιδόσεις στις υποδοµές. Το 2005 κέρδισε πέντε θέσεις στη 
γενική κατάταξη όλων των χωρών και από την 38η το 2004, πηγαίνει στην 33η το 2005. Το 
2006 κερδίζει ακόµα 4 θέσεις πηγαίνοντας στην 29η. 

Μεταξύ των κρατών – µελών της ΕΕ–25 και των υποψήφιων προς ένταξη χωρών η Ελλάδα 
ανεβαίνει στη 13η θέση από τη 18η που κατείχε το προηγούµενο έτος. Στην πρώτη θέση 
εµφανίζεται η Γερµανία και ακολουθούν η Γαλλία, η ∆ανία και η Ολλανδία, ενώ στις 
τελευταίες θέσεις βρίσκονται οι υπό ένταξη χώρες µαζί µε την Πολωνία χωρίς αξιόλογες 
µεταβολές σε σχέση µε το 2005. 

 

Πίνακας 2α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Υποδοµές» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Γερµανία 6,51 2
2 Γαλλία 6,25 3
3 ∆ανία 6,24 1
4 Ολλανδία 6,09 4
5 Σουηδία 5,97 6
6 Φιλανδία 5,91 5
7 Βέλγιο 5,85 7
8 Μεγάλη Βρετανία 5,74 9
9 Λουξεµβούργο 5,63 8
10 Αυστρία 5,43 10
11 Ισπανία 5,22 11
12 Πορτογαλία 4,93 12
13 Ελλάδα 4,71 18
14 Εσθονία 4,66 16
15 Ιρλανδία 4,61 17
16 Σλοβενία 4,51 14
17 Τσεχία 4,50 13
18 Κύπρος 4,47 15
19 Μάλτα 4,37 21
20 Λετονία 4,33 19
21 Λιθουανία 4,14 22
22 Σλοβακία 4,08 24
23 Ουγγαρία 4,05 23
24 Ιταλία 4,00 20
25 Κροατία 3,98 26
26 Πολωνία 3,64 25
27 Τουρκία 3,46 28
28 Βουλγαρία 3,41 27
29 Ρουµανία 3,05 29  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 2β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε τις υποδοµές 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Οι νέες τηλεφωνικές γραµµές για τις επιχειρήσεις 
είναι 

Σπάνιες και δύσκολο να 
αποκτηθούν 

∆ιαθέσιµες ευρέως και πολύ 
αξιόπιστες 

5,94 6,20 6,18 

Οι µετακινήσεις επιβατών αεροπορικώς στη χώρα σας 
είναι 

Αραιές και αναποτελεσµατικές ∆ιαδεδοµένες και 
αποτελεσµατικές όπως οι 
καλύτερες στον κόσµο 

5,48 5,49 5,25 

Η ποιότητα παροχής ρεύµατος στη χώρα σας 
(έλλειψη διακοπών και έλλειψη διακυµάνσεων στην 
τάση) είναι 

Χειρότερη από τις περισσότερες 
χώρες 

Πληροί τις υψηλότερες 
προδιαγραφές στον κόσµο 

5,08 5,03 4,90 

Οι γενικές υποδοµές στη χώρα σας Είναι ανεπαρκώς ανεπτυγµένες 
και αναποτελεσµατικές 

Είναι µεταξύ των 
καλύτερων στον κόσµο 

4,58 4,25 4,28 

Οι λιµενικές εγκαταστάσεις και τα υδάτινα συστήµατα 
µεταφορών στη χώρα σας είναι 

Υποανάπτυκτες Μεταξύ των πιο 
ανεπτυγµένων στον κόσµο 

4,56 4,46 4,47 

Οι σιδηρόδροµοι στη χώρα σας είναι Υποανάπτυκτοι Μεταξύ των πιο 
ανεπτυγµένων και 
αποτελεσµατικών στον 
κόσµο 

3,47 3,24 2,97 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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3. Μακροοικονοµία 

 

Και το 2006 τα σηµαντικότερα προβλήµατα ανταγωνιστικότητας που αντιµετωπίζει η 
ελληνική οικονοµία σχετίζονται µε µακροοικονοµικούς παράγοντες. Στον σχετικό δείκτη η 
Ελλάδα χάνει τρεις θέσεις και από την 99η το 2005 πηγαίνει στην 102η το 2006 ενώ συνεχίζει 
να είναι τελευταία µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25.  

Παρόλα αυτά στη σχετική ερώτηση της έρευνας σηµειώνεται µια αξιόλογη βελτίωση στην 
αξιολόγηση των επιχειρήσεων, µε µέσο βαθµό 4,76 το 2006 έναντι 3,58 το 2005. Στον 
τοµέα αυτόν όµως τα στοιχεία που επηρεάζουν περισσότερο είναι στατιστικά δεδοµένα από 
επίσηµες πηγές, τα οποία συχνά δεν είναι διαθέσιµα για την τρέχουσα κάθε φορά περίοδο 
οπότε λαµβάνονται υπόψη τα τελευταία διαθέσιµα που αφορούν συνήθως το προηγούµενο 
έτος. Πάντως η παραπάνω βελτίωση αποτελεί ένα θετικό µήνυµα για τη µακροοικονοµική 
κατάσταση της χώρας.  

 
Πίνακας 3α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Μακροοικονοµία» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Φιλανδία 5,50 1
2 ∆ανία 5,44 4
3 Σουηδία 5,40 5
4 Εσθονία 5,31 6
5 Λουξεµβούργο 5,28 2
6 Ιρλανδία 5,27 3
7 Ολλανδία 5,16 12
8 Ισπανία 5,13 7
9 Σλοβενία 5,08 10
10 Λετονία 4,93 8
11 Βουλγαρία 4,92 15
12 Αυστρία 4,91 9
13 Λιθουανία 4,82 11
14 Τσεχία 4,81 16
15 Βέλγιο 4,76 13
16 Μεγάλη Βρετανία 4,67 14
17 Γαλλία 4,55 19
18 Γερµανία 4,44 18
19 Σλοβακία 4,37 20
20 Πολωνία 4,34 24
21 Κύπρος 4,33 23
22 Κροατία 4,30 25
23 Μάλτα 4,26 21
24 Πορτογαλία 4,23 17
25 Ιταλία 4,21 22
26 Ουγγαρία 3,94 28
27 Ρουµανία 3,94 26
28 Ελλάδα 3,86 27
29 Τουρκία 3,58 29  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 3β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε τη µακροοικονοµία 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Η οικονοµία της χώρας σας Θα παρουσιάσει ύφεση τους 
επόµενους 12 µήνες 

Θα αναπτυχθεί σηµαντικά 
τους επόµενους 12 µήνες 

4,76 3,58 4,87 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 

 
Πίνακας 3γ: Στατιστικά στοιχεία που λαµβάνονται υπόψη στη διαµόρφωση του δείκτη 
«Μακροοικονοµία» 

 
Κατάταξη 2006 

(125 χώρες) 
Κατάταξη 2005 

(117 χώρες) 
Κατάταξη 2004 

(104 χώρες) 

Πλεόνασµα/Έλλειµµα της κυβέρνησης 105 110 47 

Ποσοστό εθνικής αποταµίευσης 85 53 63 

Πληθωρισµός 54 47 58 

Άνοιγµα επιτοκίων 45 34 39 

Χρέος της κυβέρνησης 102 110 89 

Πραγµατική συναλλαγµατική ισοτιµία 89 90 89 

Πιστοληπτική ικανότητα της χώρας 26 25 23 

Πηγή: WEF 
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4. Υγεία και βασική εκπαίδευση 
 

Όπως και τα προηγούµενα έτη, το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί το σηµαντικότερο 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας. Στον τοµέα «υγεία και βασική εκπαίδευση» η 
χώρα µας κατέχει την 7η θέση µεταξύ των χωρών της ΕΕ σηµειώνοντας βελτίωση τριών 
θέσεων σε σχέση µε το 2005, όταν κατείχε την 10η θέση. Σηµειώνεται ότι ο τοµέας αυτός, 
αναφορικά µε τη βασική εκπαίδευση, δεν επηρεάζεται από την ποιότητα της εκπαίδευσης 
αλλά µόνο από το ποσοστό συµµετοχής σε αυτή.   

Στη βαθµολογία, η διαφορά της Ελλάδας από τη ∆ανία, η οποία εµφανίζεται στην 1η θέση, 
είναι µόλις 0,02 µονάδες. Γενικότερα ο µέσος όρος της ΕΕ µαζί µε τις υπό ένταξη χώρες 
πλησιάζει πολύ στην ανώτερη βαθµολογία, που είναι το 7. 

Τις πιο µέτριες επιδόσεις συγκριτικά µε τις υπόλοιπες χώρες εµφανίζουν η Λετονία, η Τουρκία 
και η Σλοβακία. 

 

Πίνακας 4α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Υγεία και βασική εκπαίδευση» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 ∆ανία 6,94 14
2 Ισπανία 6,94 6
3 Φιλανδία 6,93 4
4 Σουηδία 6,93 1
5 Ιταλία 6,93 2
6 Γαλλία 6,92 3
7 Ελλάδα 6,92 10
8 Ολλανδία 6,90 8
9 Μεγάλη Βρετανία 6,89 7
10 Βέλγιο 6,89 12
11 Πορτογαλία 6,88 16
12 Σλοβενία 6,83 13
13 Κύπρος 6,79 24
14 Ιρλανδία 6,78 11
15 Πολωνία 6,76 21
16 Μάλτα 6,69 9
17 Βουλγαρία 6,61 23
18 Εσθονία 6,58 22
19 Λουξεµβούργο 6,56 18
20 Αυστρία 6,52 5
21 Τσεχία 6,42 17
22 Ουγγαρία 6,39 20
23 Κροατία 6,38 27
24 Ρουµανία 6,38 26
25 Γερµανία 6,37 15
26 Λιθουανία 6,37 25
27 Σλοβακία 6,31 19
28 Τουρκία 6,28 29
29 Λετονία 6,27 28  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 4β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την υγεία και τη βασική 
εκπαίδευση 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις µελλοντικές επιπτώσεις 
της ελονοσίας στην επιχείρησή σας τα επόµενα πέντε 
χρόνια 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν πρόβληµα 6,76 6,83 6,19 

Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις µελλοντικές επιπτώσεις 
της φυµατίωσης στην επιχείρησή σας τα επόµενα 
πέντε χρόνια 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν πρόβληµα 6,58 6,64 6,06 

Πόσο σοβαρές θεωρείτε τις µελλοντικές επιπτώσεις 
του HIV/AIDS στην επιχείρησή σας τα επόµενα πέντε 
χρόνια 

Εξαιρετικά σοβαρές ∆εν αποτελούν πρόβληµα 6,34 6,25 5,74 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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5. Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
 

Στον τοµέα της ανώτερης εκπαίδευσης και κατάρτισης υπήρξε στασιµότητα σε σχέση µε το 
2005. Η Ελλάδα παραµένει στην 19η θέση µεταξύ των χωρών της ΕΕ. Στην πρώτη θέση 
βρίσκεται, όπως και το 2005, η Φιλανδία µε πολύ υψηλή βαθµολογία και µε σηµαντική 
διαφορά από τη ∆ανία, η οποία εµφανίζεται στη 2η θέση. Ακολουθούν µε µικρή διαφορά η 
Σουηδία, το Βέλγιο και η Ολλανδία. Τις τελευταίες θέσεις καταλαµβάνουν οι υποψήφιες προς 
ένταξη χώρες µαζί µε τη Μάλτα και το Λουξεµβούργο. 

 

 

Πίνακας 5α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Φιλανδία 6,23 1
2 ∆ανία 5,91 2
3 Σουηδία 5,85 5
4 Βέλγιο 5,83 4
5 Ολλανδία 5,67 7
6 Μεγάλη Βρετανία 5,57 6
7 Γαλλία 5,57 3
8 Ιρλανδία 5,52 10
9 Γερµανία 5,42 8
10 Αυστρία 5,39 9
11 Εσθονία 5,26 11
12 Σλοβενία 5,07 12
13 Τσεχία 5,04 15
14 Λετονία 5,01 17
15 Λιθουανία 4,97 13
16 Ουγγαρία 4,93 18
17 Ισπανία 4,86 14
18 Πολωνία 4,79 16
19 Ελλάδα 4,78 19
20 Ιταλία 4,77 20
21 Πορτογαλία 4,63 21
22 Σλοβακία 4,52 23
23 Κύπρος 4,48 22
24 Κροατία 4,43 29
25 Λουξεµβούργο 4,42 26
26 Μάλτα 4,36 27
27 Ρουµανία 4,34 24
28 Τουρκία 4,15 28
29 Βουλγαρία 4,05 25  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 5β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την ανώτερη εκπαίδευση 
και κατάρτιση 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Τα µαθηµατικά και οι θετικές επιστήµες στα σχολεία της 
χώρας σας 

Είναι πολύ πίσω από τις 
περισσότερες χώρες 

Είναι µεταξύ των καλύτερων 
στον κόσµο 

4,48 4,66 4,74 

Στη χώρα σας, οι υπηρεσίες εξειδικευµένης έρευνας και 
εκπαίδευσης είναι 

Μη διαθέσιµες ∆ιαθέσιµες από τοπικούς 
οργανισµούς διεθνούς κύρους 

4,00 3,69 3,68 

Η γενική προσέγγιση των εταιριών στη χώρα σας για το 
ανθρώπινο δυναµικό είναι 

Να επενδύουν λίγο στην 
εκπαίδευση και στην ανάπτυξη 
των υπαλλήλων 

Να επενδύουν πολύ στην 
προσέλκυση, στην 
εκπαίδευση και στη 
διατήρηση των υπαλλήλων 

3,89 4,00 4,06 

Τα δηµόσια σχολεία στη χώρα σας είναι Χαµηλής ποιότητας Ισάξια µε τα καλύτερα στον 
κόσµο 

3,69 3,81 4,01 

Το εκπαιδευτικό σύστηµα στη χώρα σας ∆εν συµβαδίζει µε τις ανάγκες της 
ανταγωνιστικής οικονοµίας 

Συµβαδίζει µε τις ανάγκες της 
ανταγωνιστικής οικονοµίας 

3,68 3,32 3,51 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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6. Αποτελεσµατικότητα αγορών 
 

Σε αυτόν τον τοµέα η Ελλάδα καταλαµβάνει µια από τις χειρότερες θέσεις συγκριτικά µε τους 
υπόλοιπους τοµείς, γεγονός που αποδίδεται σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων  
στις δυσκαµψίες στην αγορά εργασίας και ειδικότερα στα εµπόδια πρόσληψης και απόλυσης 
εργατών και στην ανελαστικότητα στον καθορισµό των µισθών, ενώ το ύψος της 
φορολογίας θεωρείται ακόµα υψηλό και αποτελεί περιοριστικό παράγοντα στις επενδύσεις 
και στην απασχόληση. Αντίθετα, θετικά επηρεάζουν το υγιές τραπεζικό σύστηµα, η έλλειψη 
ουσιαστικών εµποδίων για την εισαγωγή µιας επιχείρησης στο χρηµατιστήριο και οι 
αναπτυσσόµενες εξαγωγές. 

Τις καλύτερες επιδόσεις στην αποτελεσµατικότητα των αγορών παρουσιάζει η Μεγάλη 
Βρετανία και ακολουθούν η ∆ανία, η Ολλανδία και η Ιρλανδία.   

 

Πίνακας 6α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Αποτελεσµατικότητα αγορών» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Μεγάλη Βρετανία 5,63 1
2 ∆ανία 5,40 2
3 Ολλανδία 5,23 5
4 Ιρλανδία 5,22 4
5 Φιλανδία 5,13 3
6 Σουηδία 5,11 10
7 Λουξεµβούργο 5,11 7
8 Γερµανία 5,09 9
9 Εσθονία 4,98 11
10 Αυστρία 4,94 6
11 Γαλλία 4,83 8
12 Βέλγιο 4,69 12
13 Σλοβακία 4,66 16
14 Ισπανία 4,63 13
15 Πορτογαλία 4,61 14
16 Ουγγαρία 4,61 15
17 Λετονία 4,44 22
18 Τσεχία 4,43 17
19 Μάλτα 4,35 26
20 Τουρκία 4,35 24
21 Λιθουανία 4,35 18
22 Κύπρος 4,22 20
23 Ελλάδα 4,17 21
24 Σλοβενία 4,17 23
25 Πολωνία 4,16 19
26 Κροατία 4,11 28
27 Ρουµανία 4,03 27
28 Ιταλία 4,02 25
29 Βουλγαρία 3,75 29  

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Πίνακας 6β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα 
των αγορών 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Οι τράπεζες στη χώρα σας είναι Αφερέγγυες και ίσως χρειάζονται 
εγγυήσεις από την κυβέρνηση 

Γενικά υγιείς µε στέρεους 
ισολογισµούς 

5,98 5,73 5,63 

Η αύξηση του ενεργητικού µέσω έκδοσης µετοχών 
στην τοπική χρηµατιστηριακή αγορά είναι 

Σχεδόν αδύνατη Αρκετά πιθανή για µια καλή 
εταιρία 

5,68 4,98 5,10 

Οι εξαγωγές της χώρας σας προς γειτονικές χώρες 
είναι 

Περιορισµένες Ουσιαστικές και 
αναπτυσσόµενες 

5,31 4,85 5,38 

Η ξένη ιδιοκτησία εταιριών στη χώρα σας είναι Σπάνια, περιορισµένη σε µετοχές 
µειοψηφίας και συχνά 
απαγορευµένη σε βασικούς 
κλάδους 

∆ιαδεδοµένη και προωθηµένη 5,21 5,33 5,09 

Oι ρυρµίσεις στην αγορά εργασίας στη χώρα σας Αποτρέπουν την εταιρία σας από 
το να απασχολεί ξένο εργατικό 
δυναµικό 

∆εν αποτρέπουν την εταιρία 
σας από το να απασχολεί 
ξένο εργατικό δυναµικό 

5,10 4,93 4,49 

Κατά τη διάρκεια του προηγούµενου έτους, η λήψη 
πίστωσης για την εταιρία σας ήταν 

∆υσκολότερη Ευκολότερη 5,07 4,88 4,81 

Ο ανταγωνισµός στην τοπική αγορά είναι Περιορισµένος στις περισσότερες 
βιοµηχανίες και η µείωση τιµών 
είναι σπάνια 

Έντονος στις περισσότερες 
βιοµηχανίες καθώς η ηγεσία 
της αγοράς αλλάζει στην 
πορεία του χρόνου 

4,84 4,95 4,81 

Το επίπεδο λειτουργικότητας των 
χρηµατοοικονοµικών αγορών στη χώρα σας είναι 

Χαµηλότερο από το µέσο διεθνές 
επίπεδο 

Υψηλότερο από το µέσο 
διεθνές επίπεδο 

4,66 4,52 4,43 

Οι προδιαγραφές για την ποιότητα των 
προϊόντων/υπηρεσιών, οι κανονισµοί για την ενέργεια 
και άλλοι κανονισµοί ( εξωτερικού περιβάλλοντος) 
στη χώρα σας 

Είναι ελλιπείς ή ανύπαρκτοι Μεταξύ των πιο αυστηρών 
στον κόσµο 

4,58 4,27 4,35 

Η αντιµονοπωλιακή πολιτική στη χώρα σας είναι Ελλιπής και αναποτελεσµατική 
στην προώθηση του ανταγωνισµού 

Αποτελεσµατική και προωθεί 
τον ανταγωνισµό 

4,53 4,52 4,31 

Το νοµικό πλαίσιο στη χώρα σας για τις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις προκειµένου να επιλύουν διαφορές και 
να αµφισβητούν τη νοµιµότητα των πράξεων της 
Κυβέρνησης και/ή κανονισµών  

Είναι αναποτελεσµατικό και 
υπόκειται σε ιδιοτελείς χειρισµούς 

Είναι αποτελεσµατικό και 
ακολουθεί µια καθαρή, 
ουδέτερη διαδικασία 

4,27 3,77 4,26 

Οι σχέσεις εργαζόµενων - εργοδοτών στη χώρα σας 
είναι 

Σχέσεις αντιπαράθεσης Σχέσεις συνεργασίας 4,27 4,29 4,26 

Οι υψηλές διοικητικές θέσεις στη χώρα σας Συνήθως καλύπτονται από 
συγγενείς 

Καλύπτονται από 
επαγγελµατίες διευθυντές 
που επιλέγονται βάσει 
υψηλότερων προσόντων 

4,26 4,42 4,01 

Η συντεχνιακή δραστηριότητα στη χώρα σας Κυριαρχείται από λίγες 
επιχειρηµατικές οµάδες 

Είναι διαδεδοµένη µεταξύ 
πολλών εταιριών 

4,16 4,24 3,93 

Πόσο εύκολο είναι να αποκτήσετε ένα τραπεζικό 
δάνειο στη χώρα σας µόνο µε ένα καλό 
επιχειρηµατικό πλάνο και χωρίς καθόλου εγγυήσεις; 

Αδύνατο Εύκολο 3,74 3,85 3,91 

Οι εξαγωγικές εταιρίες της χώρας σας πωλούν Κυρίως σε µικρό αριθµό ξένων 
αγορών 

Σχεδόν σε όλες τις διεθνείς 
αγορές 

3,61 3,58 3,66 

Η αγροτική πολιτική στη χώρα σας ∆ηµιουργεί πολύ µεγάλο βάρος για 
την οικονοµία 

Εξισορροπεί τα συµφέροντα 
φορολογούµενων, 
καταναλωτών και παραγωγών 

3,57 3,12 3,49 

Οι ταλαντούχοι άνθρωποι στη χώρα σας Συνήθως αναζητούν ευκαιρίες σε 
άλλες χώρες 

Σχεδόν πάντα παραµένουν 
στη χώρα 

3,56 3,53 3,96 

Οι πληρωµές στη χώρα σας ∆εν σχετίζονται µε την 
παραγωγικότητα 

Σχετίζονται άµεσα µε την 
παραγωγικότητα 

3,39 3,52 3,40 

Οι επιχειρηµατίες µε καινοτόµα αλλά µε ρίσκο σχέδια 
µπορούν εύκολα να βρουν συµµετοχικό κεφάλαιο 

∆εν είναι αλήθεια Είναι αλήθεια 3,16 3,50 3,35 

Οι µισθοί στη χώρα σας ∆ιαµορφώνονται από µια 
συγκεντρωτική διαπραγµατευτική 
διαδικασία 

Εξαρτώνται από κάθε εταιρία 
ατοµικά 

3,13 3,22 3,26 

Το ύψος φορολογίας στη χώρα σας Περιορίζει σηµαντικά τα κίνητρα 
για εργασία και επένδυση 

Έχει µικρή επίδραση στα 
κίνητρα  για εργασία και 
επένδυση 

3,11 3,07 2,93 

Η πρόσληψη και η απόλυση εργατών Εµποδίζεται από ρυθµίσεις Αποφασίζεται ευέλικτα από 
τους εργοδότες 

2,82 2,84 2,78 
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7. Τεχνολογική ετοιµότητα 
 

Η τεχνολογική ετοιµότητα είναι επίσης ένας από τους τοµείς, στους οποίους η Ελλάδα 
παρουσιάζει πολύ φτωχές επιδόσεις και στον οποίο κατατάσσεται τελευταία µεταξύ των 
χωρών της ΕΕ-25.  

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων, η πρόσβαση των σχολείων στο διαδίκτυο 
είναι πολύ περιορισµένη, η τεχνολογική ετοιµότητα της χώρας βρίσκεται σε πολύ χαµηλό 
επίπεδο ενώ τα κυβερνητικά προγράµµατα για την προώθηση τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνίας κρίνονται ως ανεπαρκή.  

Πρώτη στην κατάταξη µεταξύ των χωρών της ΕΕ είναι η Σουηδία και ακολουθούν η Μεγάλη 
Βρετανία, το Λουξεµβούργο, η ∆ανία και η Ολλανδία. 

 

Πίνακας 7α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Τεχνολογική ετοιµότητα» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Σουηδία 6,01 2
2 Μεγάλη Βρετανία 5,56 3
3 Λουξεµβούργο 5,47 6
4 ∆ανία 5,46 1
5 Ολλανδία 5,45 8
6 Φιλανδία 5,44 4
7 Εσθονία 5,29 10
8 Γερµανία 5,16 7
9 Αυστρία 5,15 9
10 Μάλτα 5,00 13
11 Ιρλανδία 4,89 5
12 Γαλλία 4,81 11
13 Τσεχία 4,74 14
14 Βέλγιο 4,68 12
15 Σλοβενία 4,51 16
16 Σλοβακία 4,50 17
17 Ιταλία 4,43 18
18 Ισπανία 4,38 15
19 Πορτογαλία 4,18 19
20 Ουγγαρία 4,18 20
21 Κύπρος 4,10 21
22 Λιθουανία 3,99 23
23 Λετονία 3,98 22
24 Κροατία 3,68 28
25 Ρουµανία 3,59 27
26 Ελλάδα 3,58 25
27 Τουρκία 3,56 26
28 Πολωνία 3,56 24
29 Βουλγαρία 3,21 29  
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Πίνακας 7β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την τεχνολογική 
ετοιµότητα 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Στη χώρα σας η αδειοδότηση χρήσης νέων 
τεχνολογιών 

∆εν είναι διαδεδοµένη Είναι ένα κοινό µέσο για την 
απόκτηση νέων τεχνολογιών 

4,95 4,85 4,65 

Στη χώρα σας, οι κανονισµοί για τις άµεσες ξένες 
επενδύσεις είναι 

Επιβλαβείς και αποθαρρύνουν τις 
άµεσες ξένες επενδύσεις 

Ευνοϊκές και ενθαρρύνουν τις 
άµεσες ξένες άµεσες 
επενδύσεις 

4,71 4,42 4,26 

Οι τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) 
αποτελούν προτεραιότητα για την κυβέρνηση 

∆ιαφωνώ απόλυτα Συµφωνώ απόλυτα 4,55 4,08 4,10 

Οι ξένες άµεσες επενδύσεις στη χώρα σας Σχετίζονται λίγο µε νέες 
τεχνολογίες 

Είναι µια σηµαντική πηγή 
νέων τεχνολογιών 

4,51 4,35 4,24 

Οι εταιρίες στη χώρα σας ∆εν είναι ικανές να απορροφήσουν 
νέες τεχνολογίες 

Είναι δυναµικές στην 
απορρόφηση νέων 
τεχνολογιών 

4,45 4,22 4,16 

Υπάρχει επαρκής ανταγωνισµός µεταξύ των 
Παροχέων Υπηρεσιών Ίντερνετ στη χώρα σας ώστε 
να διασφαλίζεται η υψηλή ποιότητα, η όχι συχνή 
διακοπή στις συνδέσεις και οι χαµηλές τιµές; 

Όχι Ναι, στον ίδιο βαθµό µε τον 
πιο ανεπτυγµένο στον κόσµο 

4,19 4,30 4,29 

Η νοµοθεσία σχετικά µε τη χρήση τεχνολογιών 
πληροφορικής (ηλεκτρονικό εµπόριο, ψηφιακές 
υπογραφές, προστασία καταναλωτών) 

Είναι ανύπαρκτη Είναι καλά αναπτυγµένη 3,97 3,51 3,34 

Τα κυβερνητικά προγράµµατα προώθησης της 
χρήσης ΤΠΕ 

∆εν είναι πολύ επιτυχηµένα Είναι πολύ επιτυχηµένα 3,85 3,47 3,78 

Το επίπεδο τεχνολογικής ετοιµότητας στη χώρα σας Είναι πολύ χαµηλό σχετικά µε 
εκείνο άλλων χωρών 

Είναι µεταξύ των 
υψηλότερων παγκοσµίως 

3,84 3,33 3,24 

Η πρόσβαση στο διαδίκτυο στα σχολεία είναι Πολύ περιορισµένη ∆ιαδεδοµένη - οι 
περισσότεροι µαθητές έχουν 
συχνή πρόσβαση 

3,79 4,12 3,93 
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8. Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης 

 

Ο τοµέας της εξελιγµένης λειτουργίας της επιχείρησης αποτελεί έναν από τους δύο 
παράγοντες καινοτοµίας και επηρεάζει περισσότερο την κατάταξη των χωρών που 
βρίσκονται στο αναπτυξιακό στάδιο το οποίο ωθείται από την καινοτοµία, στάδιο στο οποίο 
ανήκει και η Ελλάδα. Οι επιδόσεις της χώρας σε αυτόν τον τοµέα εµφανίζονται βελτιωµένες 
σε σχέση µε το 2005 αλλά παραµένουν αρκετά χαµηλές σε σχέση µε το µέσο όρο της ΕΕ-25. 

Θετικά αυτόν τον τοµέα επηρεάζει η εφαρµογή εξελιγµένων µεθόδων µάρκετινγκ από τις 
ελληνικές επιχειρήσεις, η αναβαθµισµένη εξυπηρέτηση των πελατών τους και η ποιότητα των 
εγχώριων προµηθευτών. Αντίθετα, πολύ χαµηλές βαθµολογίες συγκεντρώνουν παράγοντες 
όπως η έλλειψη εξειδικευµένου εξοπλισµού στην εγχώρια αγορά και ο συγκεντρωτικός 
τρόπος λήψης αποφάσεων από τη διοίκηση των επιχειρήσεων. 

 

Πίνακας 8α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25 και των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Γερµανία 6,26 1
2 Αυστρία 5,91 3
3 Σουηδία 5,87 6
4 Μεγάλη Βρετανία 5,82 5
5 Ολλανδία 5,80 8
6 ∆ανία 5,76 2
7 Γαλλία 5,76 4
8 Φιλανδία 5,74 9
9 Βέλγιο 5,73 7
10 Ιρλανδία 5,39 10
11 Λουξεµβούργο 5,27 11
12 Ιταλία 5,08 12
13 Ισπανία 5,00 13
14 Τσεχία 4,96 14
15 Εσθονία 4,65 18
16 Σλοβενία 4,64 15
17 Τουρκία 4,58 19
18 Λιθουανία 4,56 17
19 Πορτογαλία 4,47 22
20 Σλοβακία 4,41 20
21 Ελλάδα 4,35 23
22 Ουγγαρία 4,34 24
23 Μάλτα 4,32 26
24 Κύπρος 4,32 16
25 Λετονία 4,28 25
26 Κροατία 4,17 27
27 Πολωνία 4,13 21
28 Ρουµανία 3,89 28
29 Βουλγαρία 3,59 29  
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Πίνακας 8β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την εξελιγµένη λειτουργία 
της επιχείρησης 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Η λειτουργία του µάρκετινγκ στη χώρα σας είναι Περιορισµένη και πρωτόγονη ∆ιαδεδοµένη και χρησιµοποιεί 
τα καλύτερα εργαλεία και 
τεχνικές του κόσµου 

4,97 4,92 4,68 

Πελατοκεντρική προσέγγιση: Οι εταιρίες στη χώρα 
σας 

Γενικά κακοµεταχειρίζονται τους 
πελάτες τους 

Ανταποκρίνονται πολύ στους 
πελάτες και στη διατήρησή 
τους 

4,79 4,87 4,76 

Οι τοπικοί προµηθευτές στη χώρα σας  Είναι ανύπαρκτοι Πολλοί και προσφέρουν τα 
πιο σηµαντικά υλικά, 
εξαρτήµατα, εξοπλισµό και 
υπηρεσίες 

4,73 4,67 4,68 

Η ποιότητα των τοπικών προµηθευτών στη χώρα σας 
είναι 

Χαµηλή µιας και είναι ανεπαρκείς 
και έχουν µικρές τεχνολογικές 
δυνατότητες 

Πολύ καλή µιας και είναι 
διεθνώς ανταγωνιστικοί και 
συµβάλουν σε νέα προϊόντα 
και στη βελτίωση των 
διαδικασιών 

4,73 4,47 4,51 

Οι αγοραστές στη χώρα σας είναι Απερίσκεπτοι και επιλέγουν µε 
κριτήριο τη χαµηλότερη τιµή 

Γνώστες και απαιτητικοί και 
αγοράζουν µε κριτήριο τα 
χαρακτηριστικά άριστης 
απόδοσης 

4,58 4,33 4,03 

Η χρηµατική αποζηµίωση των διευθυντών Βασίζεται αποκλειστικά στο µισθό Περιλαµβάνει µπόνους και 
επιλογή µετοχών τα οποία 
αντιπροσωπεύουν ένα 
σηµαντικό µέρος της 
συνολικής αποζηµίωσης 

4,53 4,34 4,31 

Στις παραγωγικές διαδικασίες χρησιµοποιούνται Μέθοδοι εντάσεως εργασίας ή 
τεχνολογίες παλαιότερης γενιάς 

Οι καλύτερες τεχνολογίες 
παραγωγικής διαδικασίας του 
κόσµου 

4,11 4,02 4,01 

Οι διεθνείς διανοµές και το µάρκετινγκ από τη χώρα 
σας 

Πραγµατοποιούνται µέσω ξένων 
εταιριών 

Πραγµατοποιούνται και 
ελέγχονται από τοπικές 
εταιρίες 

4,03 4,12 3,69 

Οι εξαγωγικές εταιρίες στη χώρα σας ∆ραστηριοποιούνται κυρίως στην 
εξόρυξη πρώτων υλών ή στην 
παραγωγή 

Όχι µόνο παράγουν αλλά 
δραστηριοποιούνται στο 
σχεδιασµό προϊόντος, στο 
µάρκετινγκ και τις πωλήσεις, 
στην εφοδιαστική και σε after 
sales υπηρεσίες 

3,95 3,72 3,71 

Η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων της χώρας 
σας στις διεθνείς αγορές οφείλεται κυρίως 

Στο χαµηλό κόστος ή σε τοπικούς 
φυσικούς πόρους 

Σε µοναδικά προϊόντα και 
υπηρεσίες 

3,67 3,59 3,41 

Η πρόθεση για παραχώρηση εξουσίας σε 
υφιστάµενους είναι 

Μικρή - Η ανώτατη διοίκηση 
ελέγχει όλες τις σηµαντικές 
αποφάσεις 

Μεγάλη - η εξουσία 
παραχωρείται σε επικεφαλής 
αυτόνοµων τµηµάτων της 
επιχείρησης και σε άλλους 
διευθυντές χαµηλότερου 
επιπέδου διοίκησης 

3,55 3,54 3,72 

Πώς αποκτάται ο εξοπλισµός και τα µηχανήµατα για 
την παραγωγική διαδικασία της επιχείρησής σας στη 
χώρα σας 

Εξειδικευµένος εξοπλισµός και 
µηχανήµατα για την παραγωγική 
διαδικασία σχεδόν πάντα 
εισάγονται 

Εξειδικευµένος εξοπλισµός 
και µηχανήµατα για την 
παραγωγική διαδικασία είναι 
σχεδόν πάντα διαθέσιµα από 
τοπικούς προµηθευτές 

2,84 2,42 2,41 
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9. Καινοτοµία 

 

Στα θέµατα καινοτοµίας η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σηµαντικές ελλείψεις, οι οποίες 
και στην αξιολόγηση των επιχειρηµατιών ή επιχειρηµατικών στελεχών επικεντρώνονται στο 
χαµηλό επίπεδο συνεργασίας των Πανεπιστηµίων µε τις επιχειρήσεις και στις χαµηλές 
δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη. 

Σε σχέση µε το 2005 παρουσιάστηκε ελαφρά επιδείνωση, οπότε το 2006 η Ελλάδα 
εµφανίζεται στην 22η θέση µεταξύ των χωρών της ΕΕ και των υπό ένταξη χωρών. Στην 
πρώτη θέση βρίσκεται η Φιλανδία και ακολουθούν η Γερµανία, η Σουηδία, η ∆ανία και η 
Ολλανδία. Από την άλλη, τις τελευταίες θέσεις καταλαµβάνουν η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η 
Λετονία, η Μάλτα και η Κύπρος. 

 
Πίνακας 9α: Κατάταξη των χωρών της ΕΕ-25, των υποψήφιων προς ένταξη στην Ε.Ε. χωρών µε 
κριτήριο τη βαθµολογία στον τοµέα «Καινοτοµία» 

Κατάταξη 
2006

Χώρα Βαθµολογία 1       Μέσος όρος ΕΕ-25         7 Κατάταξη 
2005

1 Φιλανδία 5,56 1
2 Γερµανία 5,51 2
3 Σουηδία 5,44 3
4 ∆ανία 5,04 4
5 Ολλανδία 4,90 7
6 Μεγάλη Βρετανία 4,89 6
7 Γαλλία 4,80 5
8 Βέλγιο 4,68 9
9 Αυστρία 4,65 8
10 Ιρλανδία 4,54 10
11 Λουξεµβούργο 4,36 11
12 Τσεχία 3,98 12
13 Εσθονία 3,83 17
14 Ουγγαρία 3,82 15
15 Πορτογαλία 3,81 13
16 Σλοβενία 3,71 16
17 Ισπανία 3,68 14
18 Σλοβακία 3,51 19
19 Ιταλία 3,50 18
20 Πολωνία 3,47 20
21 Κροατία 3,45 25
22 Ελλάδα 3,43 21
23 Τουρκία 3,35 24
24 Λιθουανία 3,35 22
25 Κύπρος 3,30 23
26 Μάλτα 3,26 29
27 Λετονία 3,19 27
28 Ρουµανία 3,14 28
29 Βουλγαρία 2,93 26  
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Πίνακας 8β: Μέσος όρος απαντήσεων στις ερωτήσεις που σχετίζονται µε την τεχνολογία 
(κοινές ερωτήσεις ερωτηµατολογίων 2004 – 2005, 2005 – 2006, 2006 – 2007) 

Ερώτηση Χείριστη απάντηση (=1) Βέλτιστη απάντηση (=7) 
Μέσος 
όρος 
2006 

Μέσος 
όρος 
2005 

Μέσος 
όρος 
2004 

Οι επιστήµονες και οι µηχανικοί στη χώρα σας ∆εν υπάρχουν ή είναι πολύ 
δυσεύρετοι 

Είναι διαθέσιµοι ευρέως 5,52 5,53 5,63 

Η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας στη χώρα 
σας 

Είναι αδύναµη ή δεν υπάρχει 
καθόλου 

Είναι αντίστοιχη µε την 
αυστηρότερη στον κόσµο 

4,39 4,03 4,32 

Οι επιστηµονικοί οργανισµοί ερευνών στη χώρα σας 
(πανεπιστηµιακά εργαστήρια, κρατικά εργαστήρια) 

Είναι ανύπαρκτοι Είναι οι καλύτεροι 
παγκοσµίως 

3,79 3,62 3,66 

Οι κυβερνητικές αποφάσεις για αγορά προϊόντων 
εξελιγµένης τεχνολογίας 

Βασίζονται αποκλειστικά στην τιµή 
τους 

Βασίζονται στην τεχνική τους 
απόδοση και στην 
καινοτοµικότητά τους 

3,73 3,42 3,06 

Οι εταιρίες στη χώρα σας ∆εν πραγµατοποιούν δαπάνες για 
έρευνα και ανάπτυξη 

Πραγµατοποιούν µεγάλες 
δαπάνες για έρευνα και 
ανάπτυξη  σχετικά µε το 
σύνολο των δαπανών της 
χώρας 

3,08 3,08 3,09 

Οι εταιρίες αποκτούν τεχνολογίες Αποκλειστικά από αδειοδοτήσεις 
και αντιγράφοντας ξένες εταιρίες 

∆ιενεργώντας επίσηµη έρευνα 
και πρωτοπορούν µε δικά 
τους νέα προϊόντα και 
διαδικασίες 

3,08 3,14 3,00 

Η συνεργασία πανεπιστηµίων µε επιχειρήσεις σε 
θέµατα έρευνας και ανάπτυξης 

Είναι πολύ µικρή ή ανύπαρκτη Είναι έντονη και συνεχιζόµενη 3,05 2,93 3,22 

Πηγή: ΣΕΒ – Επεξεργασία στοιχείων έρευνας WEF–ΣΕΒ 2006 – 2007 
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Μέρος Γ: Ιεράρχηση του συνόλου των χωρών 
 

 

1. Γενικά συµπεράσµατα 
 

Σε παγκόσµιο επίπεδο, τα σηµαντικότερα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την έρευνα 
του WEF για το 2005 είναι τα εξής: 

 

Ευρώπη 

− Η Ελβετία καταλαµβάνει για πρώτη φορά την πρώτη θέση. Το γεγονός αυτό 
αντικατοπτρίζει το υγιές θεσµικό περιβάλλον, τις εξέχουσες υποδοµές, τις 
αποτελεσµατικές αγορές και τα υψηλά επίπεδα τεχνολογιών και καινοτοµίας. Η χώρα 
αυτή έχει πολύ καλά ανεπτυγµένες υποδοµές για επιστηµονικές έρευνες, οι επιχειρήσεις 
πραγµατοποιούν σηµαντικές δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη, η προστασία της 
πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι ισχυρή και οι δηµόσιοι θεσµοί της χώρας είναι διαφανείς 
και σταθεροί. 

− Οι Σκανδιναβικές χώρες κατέχουν υψηλές θέσεις τα τελευταία χρόνια µε τη 
Φινλανδία (2η), τη Σουηδία (3η), και τη ∆ανία (4η) να είναι µέσα στις δέκα πιο 
ανταγωνιστικές οικονοµίες. Οι σκανδιναβικές χώρες έχουν πλεονάσµατα στον 
προϋπολογισµό τους και τα χαµηλότερα επίπεδα δηµόσιου χρέους στην Ευρώπη. 

− Η Γερµανία (8η) και το Ηνωµένο Βασίλειο (10ο) συνεχίζουν να κατέχουν 
πλεονεκτικές θέσεις. Στις περιοχές της ασφάλειας των δικαιωµάτων περιουσίας και του 
δικαστικού συστήµατος, η Γερµανία παρουσιάζει εξαιρετικές επιδόσεις. Αντίθετα, και οι 
δύο χώρες έχουν χαµηλή βαθµολογία στο µακροοικονοµικό περιβάλλον.  

− Η ανταγωνιστική θέση της Ιταλίας συνεχίζει την καθοδική της πορεία τα τελευταία 
χρόνια πέφτοντας 4 θέσεις, στην 42η θέση το 2006. Το µακροοικονοµικό της 
περιβάλλον είναι φτωχό εξαιτίας των ελλειµµάτων του προϋπολογισµού τα τελευταία 20 
χρόνια.  

− Η Πολωνία, όπως και τα προηγούµενα χρόνια, παραµένει στη χειρότερη θέση µεταξύ 
των οικονοµιών της ΕΕ, στην 48η θέση πίσω από την Ελλάδα (47η) και αρκετά πίσω 
από την Εσθονία (25η), την Τσεχία (29η) και τη Σλοβενία (33η), χώρες που έχουν τις 
καλύτερες επιδόσεις στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.  

− Μεταξύ των υποψήφιων χωρών, η Τουρκία και η Κροατία έχουν επωφεληθεί από τα 
“bonus” της ΕΕ, ανεβαίνοντας στην κατάταξη κατά 12 θέσεις η κάθε µια, και φτάνοντας 
στις θέσεις 59 και 51, αντίστοιχα. 

− Η Ρωσία έχει πέσει από την 53η θέση το 2005, στην 62η το 2006. Ο ιδιωτικός τοµέας 
στη Ρωσία αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα σχετικά µε την ανεξαρτησία του 
δικαστικού συστήµατος και την απόδοση δικαιοσύνης. 

 

Αµερική 

− Οι Η.Π.Α. εξακολουθούν να έχουν ένα έξοχο επιχειρηµατικό περιβάλλον, 
αποτελεσµατικές αγορές και είναι το παγκόσµιο κέντρο τεχνολογικής ανάπτυξης. 
Ωστόσο, η ανταγωνιστικότητά της απειλείται από µεγάλες µακροοικονοµικές 
ανισορροπίες και την αύξηση του δηµόσιου χρέους που σχετίζεται µε τα συνεχιζόµενα 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα.  
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Ασία 

− Στην Ασία, πρώτες είναι η Σιγκαπούρη (5η) και η Ιαπωνία (7η), οι οποίες 
ακολουθούνται από το Χονγκ Κονγκ (11ο) και την Ταϊβάν (13η). Οι οικονοµίες αυτές 
χαρακτηρίζονται από υποδοµές υψηλής ποιότητας, ευέλικτες και αποτελεσµατικές 
αγορές, υγιές και υψηλά εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό, υψηλά επίπεδα 
τεχνολογικής ετοιµότητας καθώς επίσης και ικανότητες καινοτοµίας. Η Μαλαισία είναι 
επίσης µια από τις πιο αποτελεσµατικές οικονοµίες στην Ασία καταλαµβάνοντας την 26η 
θέση. 

− Η επίδοση της Κορέας (24η) είναι ακόµα καλύτερη από αυτή της Μαλαισίας καθώς έχει 
ήδη φτάσει τα επιθυµητά επίπεδα σε κάποιες περιοχές, όπως η µακροοικονοµική 
διαχείριση, ο αριθµός εγγεγραµµένων στα σχολεία, τα επίπεδα διείσδυσης στις νέες 
τεχνολογίες και η επιστηµονική καινοτοµία. Ωστόσο, η Κορέα συνεχίζει να µένει πίσω, 
λόγω θεσµικών αδυναµιών. Τόσο ο δηµόσιος, όσο και ο ιδιωτικός τοµέας δεν έχουν 
φτάσει ακόµα τα επίπεδα αποτελεσµατικότητας της Φιλανδίας, της Σουηδίας, της 
∆ανίας, ή της Χιλής. 

− Η Κίνα από την 48η θέση το 2005 έπεσε στην 54η θέση το 2006 και χαρακτηρίζεται από 
διακυµάνσεις στις επιδόσεις της. Θετικά στοιχεία είναι η αύξηση της αγοραστικής 
δύναµης, ο χαµηλός πληθωρισµός, τα υψηλά ποσοστά αποταµίευσης και το σχετικά 
χαµηλό δηµόσιο χρέος. Από την άλλη πλευρά όµως, υπάρχουν αδυναµίες που 
σχετίζονται κυρίως µε τον τραπεζικό τοµέα και τη χαµηλή διείσδυση σε νέες 
τεχνολογίες. 

 

Λατινική Αµερική 

− Η Χιλή (27η) όπως και τα προηγούµενα χρόνια ηγείται στην κατάταξη των χωρών της 
Λατινικής Αµερικής και της Καραϊβικής. Αντιθέτως, η Βραζιλία έπεσε από την 57η στην 
66η εξαιτίας κυρίως του µεγάλου ελλείµµατος στον προϋπολογισµό της. 

 

Μέση Ανατολή και Αφρική 

− Από τη Μέση Ανατολή και τη βόρεια Αφρική ξεχωρίζουν τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 
στην 32η θέση και το Κατάρ, το οποίο ανέβηκε 8 θέσεις φτάνοντας την 38η.  

− Στην Αφρική, η πιο ανταγωνιστική οικονοµία είναι η Τυνησία (30η), η οποία µαζί µε την 
Αλγερία (76η) και το Μαρόκο (70ο), βελτίωσαν σηµαντικά τη θέση τους σε σχέση µε το 
2005 κυρίως λόγω αξιοσηµείωτων βελτιώσεων των θεσµών τους. 

− Μεταξύ των υποσαχάριων χωρών ξεχωρίζει η Νότια Αφρική (45η) η οποία παρουσιάζει 
πολύ καλές επιδόσεις στα δικαιώµατα ιδιοκτησίας, στους ιδιωτικούς θεσµούς, στην 
αποτελεσµατικότητα της αγοράς αγαθών και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών καθώς 
επίσης και στην εξελιγµένη λειτουργία της επιχείρησης και στην καινοτοµία. 

− Τέλος, η Μποτσουάνα (81η) χρησιµοποίησε µε επιτυχία τον πλούτο των φυσικών 
πηγών της για την ανάπτυξή της, όπως επίσης και τους αξιόπιστους θεσµούς της και τη 
συνετή κυβερνητική πολιτική εξόδων. 
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2. Ιεράρχηση χωρών ως προς τον δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 

 
Πίνακας 1: ∆είκτης ολικής ανταγωνιστικότητας 2006 – 2007 

Χώρα Γενικός δείκτης Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες Βελτίωσης 
Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

Ελβετία 1 5 5 2 

Φιλανδία 2 3 4 6 

Σουηδία 3 7 2 5 

∆ανία 4 1 6 7 

Σιγκαπούρη 5 2 3 15 

Ηνωµένες Πολιτείες 6 27 1 4 

Ιαπωνία 7 19 16 1 

Γερµανία 8 9 17 3 

Ολλανδία 9 8 9 11 

Ηνωµένο Βασίλειο 10 14 7 10 

Χονγκ Κονγκ 11 4 11 18 

Νορβηγία 12 6 13 21 

Ταϊβάν 13 21 14 9 

Ισλανδία 14 12 8 17 

Ισραήλ 15 29 12 8 

Καναδάς 16 13 15 16 

Αυστρία 17 18 20 12 

Γαλλία 18 15 22 13 

Αυστραλία 19 11 10 24 

Βέλγιο 20 17 23 14 

Ιρλανδία 21 23 18 19 

Λουξεµβούργο 22 10 24 23 

Νέα Ζηλανδία 23 16 21 25 

Κορέα 24 22 25 20 

Εσθονία 25 30 19 32 

Μαλαισία 26 24 26 22 

Χιλή 27 28 31 33 

Ισπανία 28 25 28 30 

Τσεχία 29 42 27 27 

Τυνησία 30 31 42 28 

Μπαρµπάντος 31 32 29 54 

Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα 32 26 35 40 

Σλοβενία 33 36 30 34 

Πορτογαλία 34 34 37 37 

Ταϊλάνδη 35 38 43 36 

Λετονία 36 41 36 58 

Σλοβακία 37 47 34 43 

Κατάρ 38 20 39 55 

Μάλτα 39 39 33 53 

Λιθουανία 40 45 38 44 

Ουγγαρία 41 52 32 39 

Ιταλία 42 48 40 31 

Ινδία 43 60 41 26 

Κουβέιτ 44 33 45 46 

Νότια Αφρική 45 58 46 29 

Κύπρος 46 37 44 49 

Ελλάδα 47 40 47 45 

Πολωνία 48 57 48 51 

Μπαχρέιν 49 35 49 77 

Ινδονησία 50 68 50 41 

Κροατία 51 55 52 50 

Ιορδανία 52 50 58 61 

Κόστα Ρίκα 53 64 51 35 

Κίνα 54 44 71 57 

Αγ. Μαυρίκιος 55 49 61 47 

Καζακστάν 56 51 56 74 

Παναµάς 57 46 62 62 

Μεξικό 58 53 59 52 

Τουρκία 59 72 54 42 

Τζαµάικα 60 79 53 56 

Ελ Σαλβαδόρ 61 54 68 75 

Ρωσία 62 66 60 71 
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Πίνακας 1: ∆είκτης ολικής ανταγωνιστικότητας 2006 – 2007 (συνέχεια) 

Χώρα Γενικός δείκτης Βασικές 
Απαιτήσεις 

Παράγοντες Βελτίωσης 
Αποδοτικότητας 

Παράγοντες 
Καινοτοµιών 

Αίγυπτος 63 59 74 65 

Αζερµπαϊτζάν 64 56 78 70 

Κολοµβία 65 73 65 48 

Βραζιλία 66 87 57 38 

Τρινιντάντ & Τοµπάγκο 67 63 64 63 

Ρουµανία 68 83 55 73 

Αργεντινή 69 67 66 79 

Μαρόκο 70 65 75 72 

Φιλιππίνες 71 84 63 66 

Βουλγαρία 72 62 70 85 

Ουρουγουάη 73 61 73 80 

Περού 74 76 67 68 

Γουατεµάλα 75 75 82 64 

Αλγερία 76 43 92 90 

Βιετνάµ 77 71 83 81 

Ουκρανία 78 86 69 78 

Σρι Λάνκα 79 80 79 67 

ΠΓ∆Μ 80 70 80 87 

Μποτσουάνα 81 77 77 95 

Αρµενία 82 81 88 93 

Αγ. ∆οµίνικος 83 89 76 91 

Ναµίµπια 84 67 90 86 

Γεωργία 85 82 87 113 

Μολδαβία 86 88 85 98 

Σερβία & Μαυροβούνιο 87 99 72 83 

Βενεζουέλα 88 85 84 96 

Βοσνία & Ερζεγοβίνη 89 78 93 99 

Ισηµερινός 90 74 96 97 

Πακιστάν 91 93 91 60 

Μογγολία 92 97 86 110 

Ονδούρα 93 90 100 100 

Κένυα 94 107 81 59 

Νικαράγουα 95 95 95 107 

Τατζικιστάν 96 94 103 103 

Βολιβία 97 98 97 119 

Αλβανία 98 92 99 121 

Μπαγκλαντές 99 96 108 104 

Σουρινάµ 100 91 107 114 

Νιγηρία 101 112 89 69 

Γκάµπια 102 101 101 112 

Καµπότζη 103 100 110 102 

Τανζανία 104 111 94 76 

Μπενίν 105 104 105 88 

Παραγουάη 106 102 115 117 

Κιργισία 107 109 102 108 

Καµερούν 108 105 113 101 

Μαδαγασκάρη 109 110 112 89 

Νεπάλ 110 106 117 111 

Γουιάνα 111 108 114 106 

Λεσότο 112 103 119 120 

Ουγκάντα 113 118 98 82 

Μαυριτανία 114 114 111 105 

Ζάµπια 115 113 106 124 

Μπουρκίνα Φάσο 116 121 109 84 

Μαλάουι 117 117 116 109 

Μάλι 118 120 118 94 

Ζιµπάµπουε 119 122 104 92 

Αιθιοπία 120 115 120 116 

Μοζαµβίκη 121 119 121 115 

Ανατολικό Τιµόρ 122 116 122 125 

Τσαντ 123 123 125 122 

Μπουρούντι 124 124 124 118 

Αγκόλα 125 125 123 123 

Πηγή: WEF 
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3. Ιεράρχηση χωρών ως προς τον δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 

 
Πίνακας 2: ∆είκτης επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας 2006 – 2007 

Χώρα Γενικός 
δείκτης 

Ποιότητα εθνικού 
επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος  

Λειτουργία και 
στρατηγική της 
επιχείρησης 

 
Χώρα Γενικός 

δείκτης 

Ποιότητα εθνικού 
επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος  

Λειτουργία και 
στρατηγική της 
επιχείρησης 

Ηνωµένες Πολιτείες 1 1 1  Ουρουγουάη 62 61 71 
Γερµανία 2 2 2  Τρινιντάντ & Τοµπάγκο 63 64 65 
Φιλανδία 3 3 8  Κίνα 64 65 69 
Ελβετία 4 4 4  Σρι Λάνκα 65 68 68 
∆ανία 5 6 6  Μαρόκο* 66 62 80 
Ολλανδία 6 5 7  Πακιστάν 67 67 72 
Σουηδία 7 8 3  Κένυα 68 72 57 
Ηνωµένο Βασίλειο 8 7 9  Μποτσουάνα 69 63 86 
Ιαπωνία 9 9 5  Καζακστάν 70 70 74 
Χονγκ Κονγκ 10 10 12  Περού 71 75 51 
Σιγκαπούρη 11 11 21  Φιλιππίνες 72 76 48 
Αυστρία 12 14 10  Τανζανία 73 71 75 
Ισλανδία 13 12 19  Ρουµανία 74 73 73 
Νορβηγία 14 13 20  Ναµίµπια 75 69 83 
Καναδάς 15 16 18  Αίγυπτος 76 74 76 
Γαλλία 16 18 11  Αζερµπαϊτζάν* 77 78 66 
Βέλγιο 17 17 13  Αργεντινή 78 79 62 
Αυστραλία 18 15 23  Ρωσία 79 77 78 
Ισραήλ 19 19 15  Νιγηρία* 80 84 55 
Μαλαισία 20 20 14  Ουκρανία 81 80 82 
Ταϊβάν 21 22 16  Βιετνάµ 82 83 77 
Ιρλανδία 22 23 17  Βουλγαρία 83 81 95 
Νέα Ζηλανδία 23 21 24  Αγ. ∆οµίνικος 84 86 79 
Εσθονία 24 24 35  Αλγερία 85 82 112 
Κορέα 25 29 22  Σερβία & Μαυροβούνιο 86 85 110 
Τυνησία 26 25 33  ΠΓ∆Μ 87 87 90 
Ινδία 27 27 25  Ουγκάντα* 88 90 87 
Πορτογαλία 28 26 40  Μπουρκίνα Φάσο* 89 88 98 
Χιλή 29 28 29  Μολδαβία 90 91 91 
Ισπανία 30 31 31  Μάλι* 91 89 100 
Ηνωµένα Αραβικά 31 30 39  Γκάµπια 92 92 85 
Τσεχία 32 32 28  Βενεζουέλα 93 94 81 
Νότια Αφρική 33 34 27  Αρµενία 94 93 101 
Κατάρ 34 33 44  Μπενίν 95 95 94 
Ινδονησία 35 38 26  Βοσνία & Ερζεγοβίνη 96 96 107 
Σλοβενία 36 36 34  Μαδαγασκάρη 97 99 99 
Ταϊλάνδη 37 37 30  Τατζικιστάν* 98 97 108 
Ιταλία 38 42 32  Μογγολία 99 98 104 
Ουγγαρία 39 35 43  Γεωργία 100 101 97 
Σλοβακία 40 39 45  Μαυριτανία* 101 102 88 
Μάλτα 41 40 63  Νικαράγουα 102 100 109 
Μπαρµπάντος 42 41 60  Ζιµπάµπουε 103 104 84 
Λιθουανία 43 45 37  Μαλάουι 104 103 93 
Κουβέιτ 44 44 59  Ισηµερινός 105 105 89 
Κύπρος 45 43 67  Ονδούρα 106 106 92 
Τουρκία 46 46 41  Καµπότζη 107 107 96 
Λετονία 47 48 47  Μπαγκλαντές 108 110 105 
Αγ. Μαυρίκιος 48 49 46  Σουρινάµ 109 108 115 
Ελλάδα 49 47 53  Μοζαµβίκη 110 111 103 
Κόστα Ρίκα 50 52 36  Νεπάλ 111 113 106 
Μπαχρέιν* 51 50 64  Κιργισία 112 112 114 
Ιορδανία 52 51 70  Καµερούν 113 114 102 
Πολωνία 53 53 49  Γουιάνα 114 115 111 
Τζαµάικα 54 55 52  Λεσότο 115 116 116 
Βραζιλία 55 58 38  Ζάµπια 116 109 123 
Κροατία 56 54 56  Βολιβία 117 117 120 
Μεξικό 57 56 42  Αιθιοπία 118 118 121 
Παναµάς 58 57 58  Αλβανία 119 120 113 
Κολοµβία 59 59 54  Παραγουάη 120 119 118 
Ελ Σαλβαδόρ 60 60 61  Τσαντ* 121 121 124 
Γουατεµάλα 61 66 50      

* Τα στοιχεία της έρευνας σε αυτές τις χώρες έχουν µεγάλες αποκλίσεις. Μέχρι να βελτιωθεί η αξιοπιστία του δείγµατος, η 
κατάταξή τους πρέπει να ερµηνεύεται µε προσοχή. 

 Πηγή: WEF 
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∆ιαπιστώσεις – Προτάσεις του ΣΕΒ 
 

 

Η Ελλάδα συνεχίζει να καταλαµβάνει µια από τις τελευταίες θέσεις µεταξύ των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 2006, παρόλο που σηµειώθηκαν βελτιώσεις σε αρκετούς τοµείς, οι 
βελτιώσεις αυτές δεν ήταν επαρκείς, ώστε η ελληνική οικονοµία να κερδίσει θέσεις 
ανταγωνιστικότητας, µε αποτέλεσµα να εµφανίζεται στην 46η θέση µεταξύ 125 χωρών, στην 
ίδια θέση που βρισκόταν και το 2005.  

Αναλύοντας τα αποτελέσµατα φαίνεται ότι η ελληνική οικονοµία µπορεί να βελτιώσει τις 
επιδόσεις της, αφού έχει τις θεµελιώδεις προϋποθέσεις και δεν αντιµετωπίζει ουσιαστικά 
προβλήµατα σε βασικές απαιτήσεις όπως οι υποδοµές, οι θεσµοί, το επίπεδο υγείας και τη 
συµµετοχή στην εκπαίδευση. Το γεγονός ότι σηµειώθηκε µικρή βελτίωση στις βαθµολογίες 
πολλών παραγόντων που επηρεάζουν το δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας, που όµως αυτή 
η βελτίωση δεν ήταν επαρκής ώστε η Ελλάδα να βελτιώσει και τη συγκριτική της θέση, 
δείχνει ότι χρειάζονται αποφασιστικότερα βήµατα αν θέλουµε να κερδίσουµε θέσεις στις 
διάφορες κατατάξεις ανταγωνιστικότητας.  

Η τελευταία έκθεση ανταγωνιστικότητας του Εθνικού Συµβουλίου Ανταγωνιστικότητας και 
Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ) περιλαµβάνει προτάσεις για πολλούς τοµείς, οι οποίες έχουν τη 
συγκατάθεση όλων των κοινωνικών εταίρων. Μεταξύ αυτών των προτάσεων µπορούµε να 
αναλάβουµε άµεσα δράση για τους τρεις παρακάτω τοµείς:  

 
 
Προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
 
Στην Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2005 του ΕΣΑΑ υπάρχει συγκεκριµένο πρόγραµµα 
ενεργειών για την προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Είναι ανάγκη να υιοθετηθεί 
όπως είναι ή τροποποιηµένο και να προχωρήσουµε µε συγκεκριµένες δεσµεύσεις 
ολοκληρώσεων και χρονοδιαγραµµάτων για υλοποίηση. Η ευρεία εφαρµογή της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα συντελέσει στην αντιµετώπιση προβληµάτων που 
αναφέρονται κυρίως στο κόστος προσαρµογής των επιχειρήσεων στις διοικητικές απαιτήσεις, 
στη γραφειοκρατία αλλά και στη διαφθορά, µερικά από τα προβλήµατα που τόσο στην 
παρούσα έκθεση όσο και σε προηγούµενες εκθέσεις αποδεικνύονται τα σηµαντικότερα για 
την επιχειρηµατικότητα.  
 
 
Αντιµετώπιση των προβληµάτων του ασφαλιστικού συστήµατος 
 

Το συνταξιοδοτικό µας σύστηµα φαίνεται να έχει πολλά και σηµαντικά προβλήµατα. Το 
σηµαντικότερο όλων είναι η εξαιρετικά δυσχερής οικονοµική κατάσταση στην οποία 
περιέρχεται σταδιακά. Απαιτείται σε βάθος ενηµέρωση όλων των κοινωνικών εταίρων, αλλά 
και της κοινωνίας γενικότερα, για τα προβλήµατα του ασφαλιστικού συστήµατος, µε στόχο 
την ανάπτυξη ευρέως κοινωνικού διαλόγου για την επίτευξη συναίνεσης, η οποία είναι 
απαραίτητη για την µεταρρύθµισή του. 

Η αντιµετώπιση των προβληµάτων του ασφαλιστικού συστήµατος θα συµβάλει στη 
βελτίωση του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, που αποτελεί τοµέα στον οποίο η Ελλάδα 
εµφανίζει πολύ φτωχές επιδόσεις. 
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Μετάβαση στην κοινωνία της Γνώσης 
 

Ο τρίτος τοµέας στον οποίο χρειάζεται αποφασιστική δράση είναι η προώθηση της έρευνας 
και ανάπτυξης, της χρήσης νέων τεχνολογιών και της καινοτοµίας για την µετάβαση στην 
κοινωνία της Γνώσης. Τα αποτελέσµατα της έρευνας καταδεικνύουν ότι παρόλη τη µεγάλη 
συµµετοχή στην εκπαίδευση, η ποιότητα του εκπαιδευτικού συστήµατος δεν είναι επαρκής 
για την κάλυψη των αναγκών της Κοινωνίας της Γνώσης. Επίσης, αναφέρονται προβλήµατα, 
όπως το χαµηλό επίπεδο συνεργασίας των επιχειρήσεων µε τα Πανεπιστήµια, οι χαµηλές 
δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη και η µη διαδεδοµένη χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνίας.  

Για την αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων, είναι αναγκαία η αύξηση των δαπανών 
για την έρευνα καθώς και η στοχευµένη επικέντρωση των ερευνητικών δαπανών και ο 
συσχετισµός τους µε τις πολιτικές ενίσχυσης της καινοτοµικής δραστηριότητας των 
επιχειρήσεων. Χρειάζεται επίσης αύξηση των δαπανών για την παιδεία και αναβάθµιση της 
ποιότητας της εκπαίδευσης. 
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